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Izhaja vsak petek

Vino in
v italijanskem kmetijstvu

Italijansko km etijstvo  je  v  krizi, in 
kar je najbolj zanim ivo, ne v krizi pod- 
produkcije, tem več nadprodukcije. ban
ska vinska letina ni bila razprodana, 
sploh so se v  zadnjih letih nabrale pre
cejšn je neprodatne zaloge. Italija je v  pr
vem  polletju  1957 več žita  izvozila  kot 
uvozila, in s povprečnim i letinam i že ce
lo v rs to  le t krije  svojo  lastno potrebo po 
žitu, p ri čemer pa je  treba upoštevati,, da 
pridela sorazmerno preveč mehkih žit, 
ki jih m ora nato izvažati, oziroma do
poln jevati njihovo razpoložljivost z uvo
zom  trdih  žit.

Težek položaj vinogradnikov je pri
tegnil pozornost vsega javnega mnenja, 
ko je ob prvih  prodajah grozdja prišlo v 
pokrajini Brindisi do hudih demonstra- 
tiij, pri katerih je policija uporabila o  
rožje in so trije  demonstranti izgubili 
življen je. Pridelovalci vina so bili obu
pani, ko jim  je neki prekupčevalec po
nudil za  grozdje ceno, ki po njihovem  
mnenju niti od daleč ni krila prideloval
ne stroške.

K ako to, da se je  italijanskoi vinograd
n ištvo  znašlo v tako težkem  položaju, ki 
prizadeva tudi slovenske vinogradnike 
na Goriškem in Tržaškem?

Povečanje vinogradniške površine pri 
tem  najbrž ne igra odločilne vloge. Leta  
1939 je  bilo zasajenih Z vinsko trto  971 
tisoč hektarjev, leta 1956 pa 1,071.000 
hektarjev, torej dobrih deset odstotkov  
več. Znatno bolj so se pa povečale pride
lane količine. Medte ■ ko  je znašal ita
lijanski vinski pridelek v  zadnjem  pred
vojnem  desetletju  povprečno po 39 m ili
jonov hektolitrov na leto, se je  v  štiri- 
letju  (1951-54) povečal na nad 49 m ilijo
nov, leta 1955 na 58,6 in leta 1956 na 63,5 
m ilijonov hi. Cenijo, da bo letošnja vin 
ska letina na Severu slabša od lanske, to 
da zato bo obilna na Jugu. Poleg tegd ni 
prodanih še dobrih deset odstotkov lan
ske vinske letine. G lavni vzrok tako o- 
stre krize so torej večji hektarski dono
si, kair je  predvsem  posledica večje  se
lekcije in boljše nege vinske trte, pa  tu
d i povečana proizvodnja ponarejenih vin.

K  temu  se pridružuje padanje potroš
nje 'vina. O - t tm  sicer ni zanesljivih po
datkov, vendar se lahko sklepa o tem  iz 
skupno razpoložljivega pridelka, ki ne  
najde kupca.

V zadnjih treh letih  je bilo v  Italiji na 
razpolago okrog 105 litrov vina na pre
bivalca na leto. Ta količina je manjša 
od one izpred druge svetovne vojne. Ce 
količina, ki je  manjša od tiste pred šti
rinajstim i le ti ne najde kupca, je  to'"o. 
čiten znak, da se je potrošnja v  osnovi 
spremenila. In res, če opazujemo posebno 
mlaijše ljudi, bomo videli, da v  lokalih  
veliko  bolj p ije jo  druge pijače, ne pa 
vina.

Važen razlog manjše potrošnje sta ne
dvomno cena in kakovost. Dobro, narav
no vitno je danes sorazmerno drago. Ce
nijo, da ga v  nadrobni prodaji plačujejo  
po 160 - 240 lir za  liter, kar je za po
vprečnega potrošnika visoka cena. G lav
nega dobička  od tega pa nima km et, tem
več razni prekupčevalci in posredovalci, 
ki dajejo za takšno vino kmetu kvečje
m u eno tretjino omenjene cene. Posebno 
v  zadnjem  letu je nesorazmerje odkupne 
cene p ri proizvajalcu in prodajne cene 
potrošniku doseglo naravnost škandalozen 
odnos: m edtem  ko  sp nadrobne cene o- 
stale nespremenjene, so  cene na debelo  
padle za  okrog 30 odstotkov. Tako torej 
tudi vino močno trpi na te j rakrani ita- 
lijamskega gospodarstva, v. katerem  vla
dajo izredne in v  prim erjavi z  drugimi 
naprednim i državam i neprim erno visoke 
razlike m ed proizva.jalnimi in  potrošni- 
m i cenami.

Omenjene težave ir  problem i obenem  
nakazujejo, k je  naj pristojne oblasti im 
ustanove iščejo  rešitev tega, čemur pra
v ijo  »vinska kriza«: delno zmanjšanje
površin, zasajenih z  vinsko trto, večja  
skrb za  povečanje prodaj na tu ja  trž i
šča, dvig kakovosti, preprečevanje p o 
tvorb in  predvsem  boljšo organizacijo tr 
govine, k i danes na po ti od vinogradnika  
do potrošnika tako podraži vinsko  kap
ljico. Strokovnjaki m enijo, naj bi met 
■manj prim ernih področjih predvsem  sad
ni nasadi nadom estili nerentabilne vino
grade.

Nič m anj ni aktualen problem  žita, 
čeprav je  naravnost presenetljivo, da mo
ra  nekdaj od uvoza kruha odvisna Itali
ja  danes reševa ti vprašanje, žitne nad- 
produkcije.

Se bolj kot pri vinu, je  p r i žitu  večja  
produkcija posledica izboljšanja semen in 
obdelave. M edtem ko je bilo leta 1939 Za
sejanih z  žitom  5225 tisoč hektarjev, jih 
je  bilo le ta  1956 zasejanih 4,882.000, toda 
pridelamo žito  je  več kot krilo  potrebe  
povečane in  v  prim erjavi s predvojnim  
stanjem  trudi boljše hranjenega prebival
stva . Za industrijsko državo, kot je Ita
lija, kateri mnoge m anj razvite  države  
ponujajo za  plačilo industrijskih proiz
vodov mnogokrat žito , to ni ugodno. K  
temu se pridružuje še nekaj. Cena žitu  
je v  Ita liji veliko  v iš ja  kot na mednarod
nem  tržišču. K er v Italiji pridelujejo v 
velik i večini mehka žita, jih morajo %at

peko, posebno pa za  pripravo testenin  
dopolnjevati s trdim i žiti, ki jih doma. ni 
dovolj in jih  je treb' za to  uvažati. Tako, 
mora Italija del svojih doma drago pla
čanih mehkih žit izvoziti, pri čemer se
veda država krije izvoznikom  razliko  
m ed domačo in  svetovno ceno.

Tako se je  zgodilo, da je država, med
tem  ko se vse ostale cene bolj ali manj 
dvigajo, letos znižala odkupno ceno za  
mehka žita za  100 lir p ri stotu, in za pri
hodnja le ta  napovedujejo še večja  zniža
nja. ,S tem hočejo pripraviti pridelovalce 
d,o tega, da bi povečali pridelek trdih  
žit, v  kolikor pa tega ne m oreje, da. bi na 
manj donosnih žitnih poljih zasadili kak
šne druge kulture. Po doslej objavljenih  
predlogih bo treba s, žitom  posejane po
vršine v vsakem  prim eru zm anjšati, do  
leta 1965 predvidom a za  kakšnih 750.000 -
800.000 hektarjev. Na te j v  prim erjavi s 
predvojno za več kot eno petino manjši 
površini bo italijansko km etijstvo  pride
lalo še vedno dovolj žita  za takratno več
je  število  prebivalstva. Zemljišča, k i bo
do na ta  način postala prosta, pa naj bi 
prav tako uporabili, k jer so za to dani 
pogoji, za sadjarstvo, na S iciliji za bom
baž, v  največjem  številu  prim erov pa za, 
povečanje proizvodnje krmilnih rastlin, 
kar naj Italiji omogoči, da bo povečala  
svojo  živinorejo in s tem  proizvodnjo  
mesa, k i ga dainies še vedno precej u- 
važa.

To so glavne strukturne spremembe, 
ki jih  narekuje sedanje stanje v  italijan
skem  km etijstvu , in dobro bi bilo, da jih  
pri svojih  načrtih za daljšo bodočnost u- 
poštevajo  tudi naši kmetovalci.

Častiželjnost ga vleče v Moskvo, gospodarske koristi pa na Zahod
Napoved, da 'bo maršal Zukov, obramb

n i minister Sovjetske zveze,: dne 8. okto
bra obiskal Jugoslavijo, kamor ga je po
vabil načelnik glavnega stana jugoslo
vanske vojske, je sprožila:iv| svetu živah
ne komentarje.

Zukov ne prihaja ,sam, tem več ga bo 
'Spremljala cela vrsta generalov, admira
lov in  višjih častnikov. To še povečuje 
splošno pozornost in tudi . sumničenja. 
Prav tako je bilo zabeleženo,‘.da je nekaj 
dni pred objavo te vesti prišla v Beo
grad Ekaterina, Furceva, ki je sicer žena 
sovjetskega veleposlanika v Beogradu, 
Firjiubina, a je obenem tudi vplivna o- 
sebnost v  Politbiroju sovjetske komuni
stične stranke. K  temu je treba dodati še  
celo vrsto raznih sovjetskih odposlan
stev, k i so v zadnjem -času obiskala Ju
goslavijo, dejstvo, da v  jugoslovanskem  
časopisju in radiu vedno .bolj prevladu
jejo vesti sovjetskih ih- tem  podrejenih 
vzhodnoevropskih časnikarskih agencij, 
pa poznamo, da so sumi in  domneve, ki 
jih povzroča obisk Zukova, res uteme
ljeni. V:3 T

Potovanje Zukova v Jugoslavijo je 
drugi veliki manever, s katerim skušajo 
voditelji sovjetske zunanje politike v 
zadnjem času prisiliti Tita, da se opre
deli ,za Vzhod a li Zahod.

Prvega je nedvomno po sovjetskem  
naročilu podvzelai 'Romunija, ko je pova
bila vse balkanske države, najdbi se se
stale na skupno balkansko kbjgerenco z 
nalogo .zavarovanja minkM it^rgdSve pri
jateljskega sožitja n a -tem  prostoru. Ce

b.i se to  zgodilo, b i se  znašle za isto  mizo 
države, k'i so  članice Atlantske skupno
sti (Grčija in Turčija), Jugoslavija, ki je 
z njimi povezana a Balkanskim paktom 
in članice od Sovjetov kontroliranega in 
vodenega Varšavskega pakta (Albanije, 
Bolgarija in  'Romunija). Sovjetski zvezi 
bi se na ta načiin posrečilo prebiti atlant
sko obrambno linijo na enem  izmed nje
nih najvažnejših in najobčutljivejših po
dročij. a  nevtralizacijo 'balkanskega pro
store bi dejansko zavarovala svoj in sploh 
vzhodnoevropski južni 'bok, nakar bi po
časi lahko prodirala v a n evt ra lizinom 
uspavane države in  še dalje preko teh v 
Srednji vzhod in Sredozemlje. Grčija je 
že povedala, da ne gre na te limanice in 
je povabilo na konferenco odklonila. Na
povedujejo, da bo tako storila tudi Tur
čija. Jugoslavija pa je tako edina člani
ca Balkanskega pakta, ki je povabilo 
kmalu po njegovem prejemu pozdravila 
In sprejela.

Ali bo ostala pri tem tudi izd j, ko se 
Turčija in Grčija ne bosta odzvali? Opa
zovalci domnevajo, da bo Tito dejal, da 
se konference, na kateri bi .ne bilo Gr
čije in  Turčije, ne more .udeležiti.

Verjetno je torej, da. se; bo Tito iz te 
prve sovjetske pasti izmaknil. Ce tega 
ne bi- napravil, .potem je njegova oprede
litev jasna in bo izgubil svoj značaj ne- 
odvisneža, med dvema blokoma, ki ga 
skuša, vsaj na zunaj, na vsak način o- 
hraniti. 'V jugoslovanski notranji politi
ki so  se namreč v  zadnjem letu že dogo
dile številne spremembe, ki jasno naka-

XII. zasedanje skupščine OZN
Važen Dullesov govor-svarilo Sovjetski zvezi - Gromiko trdno odgovarja
V sredo 17. ,t. m. je začelo dvanajsto 

redno zasedanje Glavne skupščine OZN. 
Začetku ~ jč predsedovali ' še dosedanji
predsednik, siamski delegat princ Vajta- 
jakon, za .novega predsednika pa je bil 
izvoljen novozelandski poslanik v Wa- 
shingtonu. Sir Leske Munro. .Izvoljeni 
so bili tudi predsedniki raznih odborov, 
ki se pečajo s posameznimi vprašanji. 
Generalna, skupščina je soglasno odobri
la prošnjo Guatemale za sprejem v OZN, 
tako da šteje zdaj ta organizacija 82 čla
nov. 'Program prve seje  je bil s tem  iz
črpam, in delo se je nadaljevalo naslednje 
dni.

Predlogi .za delovni red letošnjega 
rednega 'zasedanja Glavne' skupščine ob
sega 59 glavnih in 5 dodatnih točk. 'Se
veda mora Glavna skupščina, še sama 
skleniti, a li 'bo o  vsem tem tudi razprav
ljala. Poleg poročil številnih svetov, od
borov, agencij in organizacij OZN vse
bujejo predlogi namreč tudi. razna spor
na vprašanja, .za katera b i mnoge države 
raje videle, da se o  njih ne b i govorilo. 
Tako bo Sovjetski izvezi vsekakor nepri
jetna debata o Madžarski, k i je pa že o- 
dobrena, .za Veliko Britanijo debeta, o  Ci
pru, za Francijo pa debata o Alžiru. O 
■tem, kaj naj pride in ostane na delovnem  
.sporedu, bodo torej se vroče debate.

Ena najvažnejših in že tradicionalnih 
točk delovnega sporeda Glavne skupšči
ne .pa je splošna razprava, v kateri dele
gati na začetku zasedanja, naznačijo glav
ne smernice in poglede, ki jih bodo na 
.zasedanju zastopali. To splošno razpravo 
je letos otvoril z važnim govorom ame
riški zunanji m inister Poster Dulles.

Dulles obtožuje
V svojih izvajanjih se je Dulles na 

kratko dotaknil egiptovskega vprašanja, 
v katerem je bilo ohranjeno spoštovanje 
mednarodnega prava prav s posredov si
njem Združenih narodov. T i so  dosegli 
umik britanskih, francoskih in izraelskih  
čet z egiptovskega ozemlja. Na drugi 
strani pa je prav Egipt rnaito kršil med
narodno pravo, in sioer s tem, da je na 
znani način zasegel Sueški prekop. Se 
hujšo kršitev mednarodnega prava in 
sploh pravice predstavlja, sovjetsko zar 
it rt je madžarskega upora. -Dulles je ome
nil tudi nevzdržno delitev Nemčije.

iV .glavnem pa je Dulles govoril o  dveh 
trenutno najvažnejših vprašanjih sve
tovne politike, o  položaju na Srednjem  
vzhodu in o razorožitvi. Obtožil je Sov
jetsko zvezo, da skuš*! zagospodovati nad 
Srednjim vzhodom, kar naj b i bila osno
va za končno in popolno zagospodovanje 
nad Evropo, Azijo in  Afriko. S tem  na
menom Sovjetska zveza oborožuje razne 
države iSred,njega, vzhoda ‘ter jih ščuva 
proti sosedom. Ta razvoj je prišel najdelj 
v primeru Sirije, tako, da je atlantska 
zaveznica Turčija, danes ogrožena iz. dveh  
strani, s severa od Sovjetov, z juga pa 
od Sirije. Sovjeti tako posredno in nepo
sredno kršijo svobodo, nedotakljivost in 
neodvisnost držav Srednjega vzhoda, in 
to  z dejanji, ki predstavljajo v sm islu re

solucije OZN iz leta 1949 pravi; posredni 
napad.

A m eriškf iunan ji m iu lt e f ' je' tiidi pod
črtal, de je madžarski primer pokazal, 
da OZN nima dovolj stvarne močj, da bi 
ustavila napadalca, č«  se  - ta. 'peeiavl iz
nad .zakona, posebno ne, če  je fi?  napada
lec tako močan kot Sov je tska • z v e za. Za
radi tegai so  opravičljive irTnujne zveze 
držav ter ukrepi, s katerimi jpmižSdetii po
skrbijo za samopomoč ali za kolektivno 
.zavarovanje. Med taka" sredstva spadajo 
na Srednjem vzhodu obrambne pogodbe,

MILOVAN Dfffc&S 
pisec knjige „NoVi razred“

Recenzijo s krajšo vsebino objav
ljamo v nadaljevanjih na 3, strani

kot je Bagdadski pakt, in  ukrepi, kot sta 
Trumanova in Eisenhotverjeva, doktrina.

Glede razorožitve j e D u l l e s  pozval 
Sovjetsko zvezo, naj še enkrat prouči za
hodne raizorožitvene predloge, k i so  še  
veljavni, in za katere ni moči verjeti, da 
hi jih Sovjeti dokončno odk§aaili. Drža
va, ki ne 'bo hotela sprejeti -dogovora o  
razorožitvi, je dodal, s i b o  nakopala ve
likansko odgovornost. Svobodni narodi 
'So .pripravljeni veliko tvegggpto  žrtvo
vati, da bi: se zmanjšala nevarnost atom
ske itn vsake druge vojne. Toda če bodo 
Sovjeti vztrajali pri svojem  odklonilnem  
'Stališču do razorožitve, potem bodo pač 
Združene države morale nadaljevati s 
proizvodnjo jedrnih orožij. Pri tem ne 
'bodo izpopolnjevale vedno manj radio
aktivne velike bombe za masovne povra
čilne ukrepe, temveč tudi taktična atom
ska orožja, ki bi. jih uporabile'iv prime
ru manjših, krajevno nmejenihbspopadov.

Medtem ko je Dulles govorilrmirmo in 
je prepričevalno svarit, je b il govor sov
jetskega, delegata Gromika, ki je tokrat 
prvič priletel v  Wa.shington z velikim  
sovjetskim letalom, drugačne narave.

■ . v—

Gromiko je predvsem grozil. Svobod
nemu svetu  je nekako ponudil izbiro: a- 
li  nat sprejme sovjetske razonožitvene 
predloge ali pa bo im el atomsko vojno. 
-Svoje ostre napade na, zahodne države pa. 
je pomešal s trditvijo, da je 'Sovjetska 
zveza voljna voditi politiko »miroljubne 
koeksistence«. N i bilo jasno, kako gre' to  
skupaj. Glavni, skupščini je  Gromiko 
predložil tri resolucije. V prvi poziva 
Glavno skupščino, naj povabi svoje čla
nice, da. urejajo medsebojna sporna vpra
šanja jx> načelih miroljubne koeksisten
ce. V druigi, predlaga prekinitev jedrskih 
'poskusov -za dve ali tri leta, vendar zo
pet brez nadzorstva. V tretji pa zahteva, 
naj se za pet let ine uporablja atomsko 
orožje.

‘Tako je 'bil Gromikov govor velika, 
mešanica nasprotij, im težko je ločiti, kaj 
je v  njem resničnega im kaj je zgolj pro
paganda.

Spremembe v Siamu 
Policija jo bila močnejša od vojske

2 e  pretekli teden smo poročali o  dr
žavnem udaru v Siamu, s katerim naj ,bi 
vojska preprečila, da hi vlada speljala 
deželo v vode sovjetske .zunanje politike. 
Eden izmed prvih ukrepov nove vlade, 
kateri nadaljuje maršal Šarit Thataarat, 
je bil ta, da je deloma razorožila polici
jo. Značilno je namreč bilo, da vojska v  
Siamu ni imela oklepnih in padalskih e- 
not, medtem ko jih je policija imela. Ta
ko je bila, dejanska moč .policije, k i je 
bila pod notranjim ministrom, večja od 
moči vojske, čeprav je ta štela 100.000 
mož, medtem ko jih je imela, policija 40 
tisoč. Sedaj pa je nova vlada razpustila 
policijske oklepne in. padalske oddelke 
ter  ukazala, da morajo svojo opremo iz
ročiti vojski.

Značilno za precej ,zmedetae razmere 
v deželah Daljnega vzhoda je tudi to, da 
so  tako policijo, kot vojsko pravzaprav 
organizirali in  opremili s sodelovanjem  
in ipo nasvetih ameriških strokovnjakov. 
Toda medtem ko je vojska dobila sveto
valce in material od ameriške vojske, so  
v policiji delovali ameriški svetovalci za
sebne ameriške .ustanove »Sea, Supplies 
.Corporation«, k i so  jo učili, kako mora 
postopati z občinstvom. Ta ustanova se
veda v zadnjem času ni vedela, kakšine 
so skrite namere bivšega notranjega mi
nistra.

'Po .zadnjih vesteh izgleda, da je seda
nje stanje ustvarila nevarnost, da se tu
di v  Siam vtihotapijo kremeljski zarotni
ki in  dai je tudi ta država na sporedu1 
Hruščeva, za razširitev komunistične .za- 
vojevalnost! v Aziji.

Seveda še tudi ne sme vsega tega, kar 
je v  prvih dneh prodrlo do Evrope, po
polnoma verjeti, kajti zanimivo je n. pr., 
da je odstavljeni ministrski predsednik 
maršal Fibul Song g mm še na .svoji poti 
skozi Kambodžo izjavil, da ceni im »lju
bi« maršala Thanarata, k i ga je pravza
prav odstavil in spravil v emigracijo.

z ujejo, da se Tito vrača v pravoverne 
komunistične vode. Postopni demokrati
zaciji .režima, ki so jo nekateri zahodni 
opazovalci: tako glasno napovedovali in jo 
hvalili, so  namreč odločno zaprli vrata.

Težje se bo Tito izmuznil Zukovu. Po  
prevladujočem mnenju naj bi ta prihajal 
v Jugoslavijo prav zato, da se prepriča, 
ali je Hnuščev res spravil Tita zopet v 
vzhodni tabor. Znano je, da polaga Hru- 
iščev ina te svoje .napore veliko važnost. 
Z njo b i odstranil široko razpoko, ki je 
zazijala v 'komunističnem svetu po  sporu 
v Kominformu, zopet b i zaživelo nekda
nje bratstvo im Sovjetska zveza b i brez 
skrbi in težav Igrala prvo violino. Za u- 
.resničenje tega cilja je iHruščev doslej 
veliko tvegal in je tudi nekaj dosegel. 
Sam je prišel v Jugoslavijo, T ito je bil 
dvakrat v Sovjetski zvezi, sestala sta se 
v Romuniji. Posledica, vsega tega je bila, 
da se je Tito v zunanji politiki postopo
ma positavi'1 .popolnoma (na, stran Sovjet
ske .zveze. Stališča, ki jih zagovarjajo ju
goslovanski časopisi, radio in diplomati, 
so -istovetna s stališči Sovjetske zveze in 
komunističnih držav, a i  jih ta  vodi. Ven
dar je Tito pri vsem tem umel ohraniti 
zunanji videz, neodvisnosti, ni izgubil 
podpore zahodnih držav in  se trudi, da 
bi iz njimi še vedino ostal v tesnih stikih.

A li se bo zdaj odločil, da se vda tistm, 
'ki .zagovarjajo potrebo popolne komuni
stične enotnosti in solidarnosti? To je 
vprašanje, k i ga bo skušal za Sovjetsko 
zvezo pozitivno rešiti' ali vasj razčistiti 
maršal Zukov. Prav gotovo je, da se bo 
Tito temu upiral, ker ima za to  važne 
razloge. Prvič b i takšna odločitev pome
nila. konec njegove neodvisnosti. Arma
da, na katero se naslanja, bi postala na
vaden privesek Rdeče armade, od katere 
bi bila odvisna -za vsa moderna orožja, 
medtem ko za .sedanjo moderno opremo, 
k i je skoro izključno ameriškega izvora, 
ne b i bilo več nadomestnih deov, ne stre
liva. Toda na drugi strani zopet ne sme
mo pozabiti, da je Tito komunist, da je 
.totaltarec in da ja„aaradi tega-njegovo  
srce neizogibno nai strani Vzhoda. Ce bo 
ostal pri svojem  dosedanjem izven,blo- 
kovstvu, potem ne bo storil tega zaradi 
■političnih in ideoloških razlik, ki- b i ga 
delile od Sovjetske zveze in njenih, sate
litov, temveč zgolj v. lastnem, osebnem  
interesu in interesu kroga -ljudi, ki danes 
gospodarijo nad Jugoslavijo.

'Jugoslovanski režimovci dobro vedo, 
da svojo oblast lahko ohranijo samo do
tlej, dokler hodijo po dosedanji poti, 
medtem ko je vsako približevanje enemu 
ali drugemu bloku zanje zelo nevarno. V 
vrstah lastnih političnih organizacij ima
jo- namreč preveč ljudi, ki so Sovjetski 
zvez! bolj naklonjeni kot oni, ker so  bili 
zanjo tudi takrat, ko je prišlo do preki
nitve odnosov med obema državama. Med 
narodom pa je zopet te  malo takih, k i so 
navdušeni :za sedanjo, pa tudi kakršno
koli drugo obliko komunistične vladavi
ne. Oboji so  Titovemu režimu enako ne
varni. .in zato se režim izogiba objemom 
enega ali drugega bloka, v katerem bi ti 
njegovi- potencialni nasprotniki lahko do
b ili vzpodbude in  podporo. Vprašanje pa 
je, doklej, mu bo ta, igra uspovala. Oibisk 
maršala Zukovai bo glede tega vsekakor 
velika in važna .preizkušnja.

Umrl ]e vladar demokrat
Na gradu Akanshus pri Oslu je- v  po

tek  preteklega tedna umrl v  starosti 85 
let najstarejši vladajoči monarh današ
njega' sveta, Haakon V il., norveški kralj. 
Medtem so Norvežani izklicali prestolo
naslednika Olava V. za- novega kralja, k i 
ima 54 let.

(Pokojni monarh je bil edini kronani 
evropjski vladar, ki se je povzpel (na kra
ljevski prestol z  ljudskim glasovanjem. 
Leta 1905 je namreč norveški parlament 
sklenil, da prekine do takrat obstoječo 
personalno zvezo s  Švedsko in s i pjosfavi 
na čelo  države lastnega vladarja. V 'ta 
namen so se  norveški državniki obrnili ‘ 
na kneza Karla, ki je služil kot častnik  
v danski vojni mornarici. Na vsa prigo
varjanja je mladi častnik odgovarjal, da  
.sprejme norveško krono le  psod pogojem, 
če ,to zahteva večina norveškega, naroda.

Ljudsko 'glasovanje je z ogromno ve
čino izbralo danskega kneza za svojega  
vladarja. Prevzel je zgodovinsko norve
ško kraljevsko 'ime Haakon. N jegova zve
stoba ustavi v  teku 52-letnega vladanja 
je postala naravnost prislovična.

(Zanimivo :za njegovo demokratično na
čelnost je dejstvo, da so leta; 1928 prišli 
na krmilo države socialni demokrati. Ta
ko je Norveška s 'kraljevo pobudo dobila 
socialistično vladavino. To strogo 'ustav
no  vladarjevo zadržanje je v določenem  
obsegu pripomoglo, da se je monarhistič
na zamisel uveljavila na Norveškem tudi 
med levičarskimi strankami. Na Norve
škem ne p>oznajo republikanskih gibanj.

Pogreb px>kojnega vladarja bo 1. ok
tobra. V Oslu pričakujejo številne člane  
evpopskih kraljevskih hiš.



Stran 2. D E M O K R A C I J A Leto XI. - Stev. 39
•V'

V E S T I  2 G O R I Š K E G A
ležka borba koroških Slooenceo
Avsfrijske oblasti ukinjajo dvojezične šole - Samolaslne kršitve zakona

N OVI CE IZ SLOVENIJE
PRIDELEK SLADKORNE PESE 

IN SLADKORJA

Koroški rojaki so letos res dobili slo
vensko gimnazijo, toda splošen položaj 
tamkajšnjega slovenskega manjšinskega 
šolstva se  vkljub temu ni bistveno po
pravil. Prej b i rekli, da se je poslabšal. 
Šovinistični duh, s  katerim skušajo na
cionalistično razgreti Avstrijci doseči, da 
<M to  šolstvo ne moglo .zaživeti in da bi 
čimprej zamrlo, je aktivnejši kot kdaj
koli prej. Posamezniki, društva in ust ar 
nove se z organizirano gonjo trudijo, da 
bi pripravile starše do tega, da bi sami 
zahtevali, naj' se dvojezični pouk ukine.

Prav prve dni -tega tedna smo zvedeli 
za nov, težak incident, k i dokazuje, da 
so  se celo šolske oblasti postavile v od
krito službo tega šovinizma. Upravitelja 
šole v Pliberku: in Železni kapli sta nam
reč zahtevala od šolskih otrok, naj pri
nese potrdila* staršev, -s katerimi ti izjav
ljajo, da se njihovim otrokom ni treba 
•učiti slovenščine.

Popolnoma slovenskih šol na Koro
škem  namreč sploh ne poznajo. Zakon 
sam o določa, da se morajo v mešanih 
področjih Koroške učiti slovenščine vsi 
otroci, pa* naij- je njihova materinščina 
slovenščina ali nemščina, prav tako, kot 
dobivajo ostali pouk v nemščini zopet vsi 
otroci. S  tem so hoteli po drugi svetov
ni vojni doseči, da bi se obe na Koro
škem živeči narodnostni skupini bolje 
spoznali, da ne b i živeli duhovno ločeni 
ena od druge. 'Zakon, ki to določa, je še 
vedno y veljavi.

'Upravitelja obeh šol, v Pliberku in 
Železni ka.pli, sta mislila, da z novim le 
tom  lahko postopata po novem zakon
skem osnutku, k i ga je brez posvetovanju 
s koroškimi Slovenci pripravila in spre
jela dunajska vlada. 'Ta .zakonski osnu
tek predvideva, da je -treba glede dvoje
zičnega pouka* upoštevati voljo staršev. 
In tako -sta oba upravitelja na osnovi 
dobljenih potrdil, v  svojih 'šolah ukinila 
pouk slovenščine.

Samovoljno in- v tem  primeru celo pro
tizakonito ravnanje šolskih oblasti je se
veda povzročilo med koroškimi Sloven
ci veliko nezadovoljstvo. Vprašujejo se, 
kdo je pravzaprav izdal nalog za takšno 
postopanje ter pozivajo deželne in osred
nje državne oblasti, naj poskrbijo, da bo 
podrejena šolska u-prava spoštovala ob
stoječi zakon.

Kakor poroča agencija »Jugopress«, je 
pomočnik jugoslovanskega zunanjega mi
nistra, Baebler, v ponedeljek sprejel av
strijskega odpravnika poslov ter mu je 
izrekel -zaskrbljenost jugoslovanske vla
de, ker namerava Avstrija, uveljaviti nov 
zakon, ki bi znatno omejil pravice slo
venske in h-rvatske manjšine. Po tem  z®i-

Ppopustnica je javni dokument
'Policija- je odkrila slučaje potvori-tve 

propustnice iza kretanje v obmejnem pa
su. Nekateri so 'namreč v  že porabljeno 
propustn-ico vtaknili 'ste iz druge še ve
ljavne1 in tako odhajali čez mejo. 'olicija 
jih je zaradi tega prijavila -sodišču, ker 
so potvorili javni dokument in še zaradi 
protizakonitega prehoda čez mejo.

k znancem -in sorodnikom na -trgatev. Ve
selo  se  razlega po ipaših briških -brajdah 
in  -kraških vinogradih lepa pesem ob tr
gatvi. Vse je tako veselo in razigrano: saj 
se pobira sladko -grozdje, k i nam daje 
božjo kapljico. In če je letina dobra, je 
veselje dvojno. Težko pa. je kmetu, če so 
mu toča atl-i druge nezgode prikrajšale 
pridelek. Letos je nekaterim -slana celo  
popolnoma* uničila pridelek. In kmet se  
tolaži s- prihodnjostjo, k i ibo bolj naklo
njena...

Trgali borno. V ta namen moramo do
bro pripraviti najprej sode. Ce je še ka
ko popravilo potrebno in nismo tega prej 
opravili, uredimo to čimprej. Vso vinsko  
posodo dobro operimo najprej z dvaod- 
s-totno sodovo vodo in  potem s čisto vo
do. Paziti moramo, 'da nimajo sodi duha 
po plesnobi a li kakorkoli neprijeten duh, 
kakor tudi,, da  niso premočni, kar bi po
menilo, da so  kisli. Tudi stiskalnico do
bro operimo in- prepleskajmo pod z be
lim  lakom, ker b i sicer čisto železo uteg
nilo kvarno vplivati na mošt odnosno na 
vino.

Ko smo vse pripravili, v kleti, bomo 
pričeli s, 'trgatvijo, Seveda* bo pričetek 
odvisen od dozoritve -grozdja in ne od te
ga, aili srno že ali še nismo pripravili vse 
potrebno za trgatev. Kdaj je grozdje do
zorelo? Z  mošt no mero od časa do časa 
merimo sladkor grozdja. Najbolj eno
stavno pa je opazovanje grozdov samih. 
K o pecelj pričenja* lese-neti, je znak, da je 
grozdje dozorelo. Tudi listi na trti ali 
vsaj na nekaterih trtah ob doeoritvi 
grozdja spremenijo barvo. Trgatev samo 
je vršiti ob s-uhih, sončnih dneh, ker bo  
tako grozdje dalo več sladkorja. Seveda  
so tudi pri* -tem neizogibne Izjeme, ko nam  
vreme n i naklonjeno.

-Da ohranimo v bodoče vino -zdravo, 
moramo paziti, da mošt popolnoma po
vre. V ta  namen dodamo moštu 20-30 gr

konu bi bil pouk slovenščine, oziroma 
hrvaščine prostovoljen, kjer je -bil dos-lej 
obvezen; tam, kjer jc. bil prostovoljen, pa
di ga sploh odpravili. Baebler je posla
niku rekel, da bi omenjeni zakon -hudo 
pokvaril dobre sosedske odnošaje med o- 
bema državama.

Nas, -ki opazujemo težave koroških 
Slovencev bolj od daleč, vendar z bra
tovskim  zanimanjem in prizadetostjo, pa 
čudi, da ravna z  narodnimi manjšinami 
■tako ti-s-ta Avstrija, k i se na drugi strani 
tako vneto zavzema za pravice svojih  so- 
rojtikov v Poadiž-ju.

- Seja občinskega sveta
o Souodnjah

V petek zvečer. 20. t. m., se je vršila 
seja sovodehjske-ga občinskega -sveta, na 
kateri so potrdili sklepe odbora iza naba
vo kuriva, za mlku-p šolskih potrebščin 
pri tvrdki Lucchesi, ki je sitavila n-ajniž- 
;o ceno 53.000 lir, za povišek plače urad
nikoma g.g. Mazzoliniju i-n (Plesničarju, 
za najem posojila v znesku 5,600.000 -lir 
za zgraditev otroškega vrtca v Rupi in 
za 3000 lir nagrade šolski postre-žnici iz-a 
čiščenje šolske čitalnice.

Nadalje je obč. svet odobril še sledeče  
sklepe odbora: pooblastilo konzorciju vo
dovodov vzhodne Furlanije (CAFO), da 
sme izvršiti -nekatera -javna dela -po za
konu št. 635 od 29. 7. 1957; oskrba pošt
nega urada v Sovodnjah, tožba proti-

-V s-redo 25. t. m. se  je »Piccolo« zadrl 
proti »Demokraciji« -za-radi njenega- član
ka »V zasmeh zasebni pravici« od 13. 't. 
•m., v katerem je izrekla svojo kritiko 
g-lede sporazuma, k i ga je italijanska- vla
da* sklenila s T itovo o zevevi pokojnin 
bivših  italijanskih državljanov, k i so  po 
mirovni pogodbi postali j-ugoslavain-ski 
državljani. V članku je zapisano, da se je 

’ italijanska vlada prenaglila, ko je s T i
tom -sporazum podpisala, kajti jugoslo
vanska vlada plačuje zelo nizke: pokojni
ne a-H pa jih splch ne plačuje. Zato je bil 
sporazum kot -tak, po mnenju »iDemokrar 
eij-e«, sklenjen »v zasmeh zasebni pravi
ci«. I-talija pa, da -bi bila morala* -zahte
vati od jugoslovanske strani jamstvo, da 
-bodo vsi upravičenci do -pokojnine to  t-u* 
dl dejanski prejemali.

iZairadi vsega -tega se je naš čla-nek vti
hotapil .»-Piccolovim« dopisnikom v  o- 
črevje, češ da Italija ne sm e in- ne more 
posegati v notranje -zadeve sosedne: -drža
ve. To njegovo izvajanje je seveda popol
noma 'nelogično in tudii brez v-sa-ke podla
ge -zdrave -in stvarne polemike. Takemu 
»P-iccolovemu« revnemu izvajanju bi -lah
ko  odgovorili -samo to: zakaj pa si on dor 
volj-uje kritizirati- -tako italijansko, kakor 
tudi jugoslovansko vladno politiko v č i
sto notranjih jugoslovanskih zadevah? 
Našteli b i mu lahko sto i-n sto primerov,

amonijevega sulfata ali 10 gr bisulfita, 
Sode napolnimo do kakih deset cm pod 
v-rhom in jih nato zamašimo s klpelnimi 
vehami. V kleti, -kjer moš-t vre, mora biti 
-od 18 do 20 stopinj- C toplote. Ako te to- 
-plote n i, moramo v k leti -zakuriti, pri tem  
pa moramo paziti, da ne uhaja d-irn, k i 
•bi nam vino pokvaril, -Nekateri si- -poma
gajo tudi s tem, da primešajo moštu, ki 
-le poča-si -pričenja vreti, gotov odstotek 
mošta, k i so  ga -se-greli na 60 stopinj C. 
Mošt v -začetku bur-no vre, nato pa vedno 
mainj i-n končno le še šumi. Le mošt, k-i 
ibo z vretjem popolnoma predelal ves 
sladkor v alkohol-, nam nudi zdravo in 
okusno vino. V -kleti, -kjer mošt vre, ne 
sm e b iti nad* 22 -stopinj C toplote.

-NA NJIVI — Pričeli -bomo s -spravlja
njem koruze. iZlas-ti -na njivah, kamor 
mislimo posejati pšenico, -bomo pobite-lii 
-s -tem delom. Ce opaizimo na koruzi, ko
ruzno snet, to  so črne kepe, -moramo to  
previdno pobrati in  sežga-ti, -da obvaru
jemo -zemljo pred nadaljnjo okužitvijo.

-Kdor je -posejal repo, *naj skrbi, da bo 
čista plevela in primerno razredčena, ker 
-le laika repa- -bo -dovolj debela-. Ob pri
mernem vremenu lahko polijemo po re- 
pišču gnojnico, sicer pa -tudi kako dušič- 
na-to gnojilo, kakor je apnena nitrat ali 
čilski soliter.

Pospravljamo otavo in deteljo. Z-lasti 
kdor predvideva pomanjkanje krme, naj 
skrbi sedaj, da pobere prav vse, kar slu
ži v  -ta namen.

NOVI NAS-ADI — Znano je iz 'izku
šenj, da če izkoplje-mo zem ljo iza nove 
vinograde ali- sadovnjake v jeseni oziro
ma v  -septembru ali oktobru, pridobimo 
celo leto v  rašči in rodilnosti. Zakaj? Da 
se  kočeni-ne v zemlji dobro razvijejo, m o
rajo imeti rahlo -in izd-robljeno -zemljo. Ce 
torej sedaj zem ljo prekopljemo ali pre- 
orjemo s traktorjem ter nato pozimi par- 
k-rat -zopet -zrahljamo po vrhu, se bo zem
lja zdrobila in otsa-la rahla. Sadimo -lah
ko že v decembru pred mrazom a-li pa 
g-oda} spomladi.

tvrdki Caprara Romanu -zaradi poškodbe 
mosta čez Vipavo v Rubijah, - prodaja 
zemljišča g. Franou Koviču s P eči s po
gojem, da si vknjižbo plača sam, prevzem  
-bolniških stroškov -Konc-ut Brune in E- 
me, prodaja. Obč. 'zemljišča g. Oskarju 
Ma-l-ič, dogovor s Kmečko -bolniško -bla
gajno za bolniške stroške pri nalezljivih  
boleznih, prošnja za asfaltiranje glavne 
ce-s-te skozi Sovodnije in prodaja topol 
tvrdki -Faesi-te d i Fae.

-Sklep o, dogovoru s tvrdko SAICI za 
nasad-itev topol pa je -svet odložil na dru
go sejo, ker je naš svetovalec g. Kairlo 
Cernic iz Ru-pe predlagal, naj nasade iz
vrši občina sama pomočjo delavskih 
centrov, da tako prihrani lep denar. S- 
predlogom so se  namreč vsi svetovalci 
strinjali in ga -bodo proučili. Tudi prošnjo 
mesarja g. -Rudolfa 'Pelicona, da -bi se mu 
dodatna trošarina 'na meso znižala- -z*a 25 
odstotkov, so odložili *in jo bodo vzeli v 
pretres enkrat prihodnjič.

V nedeljo ppaznlh grozdja
-V nedeljo 29. t. m. bo v Gorici praznik 

grozdja. Ob 10. uri predp. -bo otvoritev  
razstave v  mestnem vrtu, ob 10.1/1 fol
klorne predstave na odprtem i-stotam, ob 
11. do 12.30 pa bo igrala god-ba* i-z Lati-sa- 
-ne, ob 16.30 bo pevski koncert skupine 
SOLViAY iz Tržiča, od 17.30 do 19. -ure 
‘koncert harmonik skupine EN*AL -i-z G-o- 
ri-ce.

pa se z glasilom, k i logike in stvarnosti 
ne pazma, raje ine spuščamo v tovrstno 
doka-zovanje.

'Smo in- ostanemu na stališču, da je- 
rims-kai vlada ravnala neumestno, ko je 
z -beograjsko sklenila -omenjeni sporazum. 
Naše stališče pa .pod-pirajo v nebo vpijoči 
primeri upravičencev do pokojnine, k-i 
dejansko -umirajo od lakote. Tako vemo  
*za bivše: ka-raibin-jerje, -ki- *so -v boju izgu
b ili svoje ude; iza vdove ita-lijenskih vi
sokih častnikov; za oslepele v vojni- -itd., 
ki so  postali jugoslovanski državljani in- 
-kr ne prejemajo- ali . pa prejemajo sramot
no nizko pokojnino, recimo dva do šest 
tisoč dinarjev, namesto 50 do 70, kot jih 
v enakih primerih -uživajo italijanski dr
žavljani.

Iz sočutja do teh revežen sm o ih bo
mo kritizirali t-aike mednarodne sporazu
me, ker -prizadevajo ia  škodijo zasebnim  
koristim tudi vojnih žrtev.

Nenehni naval beguncev iz Titovine
N a gori-ško področje prihaja . še vedno 

veliko število  beguncev iz Tifov-ine: Sr
bov, Hrvatov in Slovencev.

V večini primerov gre -za mlade ljudi, 
Pribe-žniki izjavljajo, da se boje boljše
vizma in vojne. V  prvem -primeru zato, 
-ker Tito -zopet -lju-bimkuje z Moskvo, v 
drugem pa, ker *se jim zdi svetovni poli
tični položaj, z  ozirom na mrzlično na
glico v  oboroževanju, zelo napet in ne
varen za izbruh vojne.

Kaj čuden način prehoda- čez mejo sta 
izbrala dva Jugoslovana: dala sta se za
preti v. hladilni železniški voz (nekako 
ledenico) in tako odšla naj: e j. S seboj 
sta vizela precej altojh-tlr.e pijače, da bi 
mrzloto laže prenašala. Tako sta se vozi
la šest dni in šele v Brudiu (Belgija), ko 
sta vsa onemogla rahlo trkala na* stene 
voza, so jima odprli in  j-u* rešili smrti.

1 ------  I
20 milijonov lir 

za doberdobski vodovod
Vodstvo Konzorcija vodovodov vzhod

ne F-urlanije je te dni objavilo vest, da 
je predložilo pristojnemu ministrstvu  
prošnjo iza 115 milijonov lir podpore, od 
katerih -bi prišlo 20 milijonov v poštev 
za obnovitev doberdobskega vodovoda-.

Zaključni izpiti na strokovni Soli
V jesenskem roku so -na strokovni šo

li napravili ,zaklj-učni izpit sledeči: Ben
sa Darko, Brisoo Vladimir, Codermaz 
Wialter, Pregelj 'Sergij in Visint-im -Sido- 
nija.

Nestrpneži in hržitelji?
Kakor poročamo na drugem mes-tu, še 

je pretekli teden vršila v Gorici v  pro
storih »Unione Ginna-stica Goriziama« 
mednarodna tekma odbojkarjev, katere 
se -je, povabljena, udeležila tudi ljubljan
ska skupina SVOBODA. To pa je dalo 
močno na živce neznatni določeni skupi
n i -nemirnežev, sejalcev razdora in mrž- 
nje, k i so razširili -posebne -lističe s poizi- 
vom, naj se italijanska publika ne ude
leži -tekme -zaradi prisotnosti slovenske 
,skupine v  dneh desete obletnice druge 
osvoboditve. Gorice.

»IMes-saggero Venelo« jo seveda* pridno 
poročal o ogorčenju meščanov nad gosto
vanjem slovenske skupine in zahteval, 
da se jugoslovanska- zastava ne sm e izo
besiti, poleg -tega, da -Italijani morajo 
tekm o 'bojkotirati*, saj- 'bo itak udeležba* 
slovensko -govorečega -ljudstva naravnost 
velikanska (.»imponenite«, da rabi-mo nje-

iPo vsej* Jugoslaviji so že pobrali vso  
sladkorno peso, i-n tovarne so jo že zače
le predelovati. Letos je -bilo posejanih s 
sladkorno peso 75.000 hekta-rjev, pridelek 
pa bo dosegel po vsej verjetnosti 155.000 
vagonov ali približno 50.000 več kakor 
lani. Sladkorno peso -bo predelovalo 8 to
varn, k i bi morale dati 190.000 ton slad
korja ali 40.000 -ton. več -ka-kor lani. Dober 
pridelek koruze -bo pa dal jugoslovanskim  
tovarnam dovolj surovin -za izdelavo 
škroba, ki bi morail doseči 35.000 ton. Od 
tega -bi izvozili- 20.000 -ton.

VINSKI VELESEJEM V LJUBLJANI
Pred dnevi so v Ljubljani odprli III. 

mednarodni sejem  vin, katerega se je -u- 
ed-l-ežilo 21 držav, od katerih Švica ne 
razstavlja vin, ampak vinogradniške stru
je. Na vinskem sejmu razstavlja skupno 
117 ,razstavljavcev z več ka-kor 597 vzor
ci. Ob otvoritvi tretjega- vinskega* sejma* 
v Ljubljani- so  podelili tudi nagradne ko
lajne. Te-h je -bilo skupno 97 zlatih, 289 
srebrnih* in 55 bronastih. Kolajne so bile 
tako -razdeljene: Jugoslavija 34 zlatih,
169 srebrnih in 49 bronastih; Sovjetska* 
zve-za 25 zlatih in 30 srebrnih; Španija 10 
zlatih in 2 srebrni.; Romunija je dobila 8 
.zlatih, 22 serbrnih in 6 bronastih; Nem
čija 7 zlatih in 4 srebrne; F-ran-cija 3 zla
te in 21 srebrnih itd.

V dneh velesejma *se bo vršilo plenar
no zasedanje Mednarodnega urada za vi
no. .S -tem bo -ljubljanski, -sejem vin še pri
dobil na* važnosti. Na plenarnem zaseda-

gov ilzraz).
Policija pai je menda odkrila tista dva- 

tiča, ki b i -rada vedno govorila v imenu 
vse javnosti, i*n ju j-e primerno opozori
la na posledice, ki jih utegneta imeti, če 
bi se kaj hudega- dogodilo. In dogodilo se 
.ni nič hudega, ker *s-ta -se oba tiča po-sle- 
d-ič z*bala im se- kot prava zajčja junaka 
-lepo in  tiho potuhnila.

'Ob -tej* priliki -bi stavili policijskim o- 
-blastem vprašanje: A li nista morda ta
dva -tiča a li kdo iz  njihovega gnezda .kri
va  tistih  -bombnih atentatov proti Slo
vencem -In slovenskim  sta-vbam,, ki so 
se  precej gosto vrstili po letu 1947? Do
bro bi bi-lo na vsak način povohati v ti
sto gne-z-do nemirnežev!

In* še nekaj za -dobro poznanje mišlje
nja goriške italijanske javnosti. B ili smo 
v petek .zvečer, 20. t. m., ko se  je prva 
-tekma odigrava-la, -priča sledečemu pogo
voru šestih mladeničev italijanskega je
zika. Eden je pravil: »Postavite se v  ko
žo sorodnikov odpeljanih v maju 1945, pa 
-boste razumeli, -zakais« Oglasil se je dru
gi in mu odgovoril: »Dogodkov iz maja 
1945 niso -krivi- samo slovenski, ampak 
'tudi italijanski elem enti lin na vsak nar 
či-n je tvoje i-zvajejnje pravo sovraštvo 
(odio).«

»Da, da,« s-o za tem pritrdili še ostali 
šti-rje, -.»to je re-s, za sovraštvo gre. Ka-j 
pa -so -tisti mladeniči, ki ;so prišli igrat v 
Gorico, povabljeni, zagrešili, da jih je 
treba- sovražiti in, celo  napadat-i?!«

'Ta resničen pogovor, k i sm o -ga- na u- 
dici slišali, je res 'značilen in- po-učljlv. 
Javnost ne -mara mržnje in sovraštva, 
ampak mirno sožitje in medsebojno spo
štovanje med Italijani in* 'Slovenci v  Go
rici. Tako je 'tudi prav!

Odhod o Hustralllo
P retekli teden se je izselil v Avstrali

jo 27-letni Alojzij Gravna-r iz S-teverjana, 
ki je b il predsednik občinskega odbora 
-za pomoč. Bil je pri -tem odbor.u* zelo po
žrtvovalen in ga je- -umno vodil, -zato je 
nam Steverjancem res -težko, ker -se je 
odločil za- izselitev. Želimo mu vso srečo
v  Avstraliji in upamo, da* -se -bo v kratkih, 
letih  zopet vrnil med nais.

Tečaj za zidarje
V kratkem se- -bo vršil v Gorici pose

ben' -tečaj -za* zidarje, h kateremu so  -pre
puščeni .zaposleni in •brezposelni delavci, 
k i bodo prejemali po 200 lir dnevno. 
Brezposelni ,pa*, k i kot taki ne prejemajo 
nobene pomoči, -bodo prejemali 100 -lir 
na dan več in -še po 60 lir :za vsakega o- 
troka, -starše ali -zakonca-, ki jih ima-jo v  
breme-.

(Prepuščeni -bodo tisti, ki so vpisani, v  
seznamu pri Uradu -za zaposlitev (Uffi- 
cio d i collocamento) vsaj deset -dni pred 
dnevom otvoritve tečaja. Prizadeti- pa- se 
k -tečau -morajo- prijaviti s posebno proš
njo na U-rad -za de-lo.

Prispevek za semensko koruzo
Goriško Kmetijsko nadzom-Lštvo -spo

roča, da ima-jo -kmetje možnost prositi za 
državni prispevek y  znesku- 3500 lir  za 
na-kup enega- stota -semenske koruze, in 
sicer vrste San Pa-store, Produttore (S. 
6), Tevere, Fontuin-aito ali tudi kake dru
ge vrste.

Prošnjo na posebnih tiskovinah, ki jih. 
je dobiti na  sedežih Kmetijske-ga* nadzor- 
ništva v Gorici-, Krminu:, Gradišču, Ron- 
fcih in Romansu* *te-r tudi pri poslovnicah 
agrarnih -konzorcijev, je treba predložiti 
do 15, oktobra 1 .1.

nju Mednarodnega- urada vin  -bodo zasto
pane sledeče države: Argentina, Avstri
ja-, Bolgarija, Češkoslovaška, Čile, Fran
cija-, Alžirija, Grčija, I-talija, Luksemburg, 
-Madžarska, Maroko, Nizozemska, Portu
galska, Švica, Tunizija, Turčija-, Sovjet
ska zveza, Ukrajine, Urugvaj in Jugosla
vija. .Druge države pa, k i niso članice 
Mednarodnega urada za vi-no, -bodo pri
sotne na zasedanju a raiznimi opazovalci.

OVAJANJE NOVIH VRST PŠENICE
V poizkusih, da bi povečali pridelek 

-pšenice v-državi, so -začeli v raiznih kra
jih poskusno sejati italijanske -in avstrij
ske vrs-te pšenice. 'Za- poskus sejejo naj
več italijansko pšenico, za katero pa -je 
potrebno ze-lo dobro po-znanje sedanje a- 
grotehnike. Za sedaj hočejo agronomi po
iskati najbolj, primerne vrste pšenice za 
jugoslovanska tla, nato pa -bi začeli siste
matično uvajati nove sorte pšenice. Ce 
bi šlo vse  po sreči, bi čez osem let in 
največ če« deset Jugoslavija lahko krila  
svoje potrebe in ime -bi bilo več potrebno 
uvažati žitaric iz tujine. To -bi pa lahko 
dosegli* na dveh -tretjinah površine, ki je 
-trenutno posejana s -pšenico in žitaricami.

JESENSKI ZAGREBŠKI VELESEJEM
-sedmega* septembra so  v Zagrebu, slo

vesno otvorili 53. jesenski velesejem. Ju
goslovanska podje-tja razstavljajo na po
vršini 73.000 kv. metrov približno 5 tisoč 
-raznih izdelkov, -ki* jih -trenutno izdeluje
jo v Jugoslaviji.

Tuja podje-tja razstavljajo na* površini
50.000 kv. metrov, povečini tiste -izdelke, 
ki jih Jugoslavija mora uvažati. 27 dr
žav, ki razstavljajo na- zagrebškem vele
sejmu-, je postavilo svoje paviljone.

'Po končanem velesejmu -bodo dogra
dili- Palačo narodov, ki. -bo pokrivala 10 
tisoč kv. metrov.

Z dvema velesejmoma* na leto postaja 
-Zagreb eno -najvažnejših središč v Evro
pi za -mednarodno 'trgovino. 'Predvideva 
se, -da* bodo -sklenjene v dneh velesejma 
številne prodaje. Lani so na. zagrebškem  
velesejmu sklenili trgovinske -pogodbe v 
vrednosti 110 milijard dinarjev.

PROIZVODNJA ZLATA
V zlatarni in. cianizaciji rudnika Bor 

so v letošnjem j-uliju p r o i z v e d l i  rekord
no mesečno količino -z-lata. Tega s-o pri
dobili 160 kilogramov. Se nikoli v pre
teklosti niso v tem  r-ud-niku pridobili- to
liko zlata* v enem  samem mesecu.

„Deseti brat“
na odru v Števerjanu

V nedeljo 22. t. m. je gostoval v S-te- 
verjanu -tržaški »Slovenski oder«, -kjer je 
nastopil z  Govekarjevim »Desetim bra
tom« pod režijo ,g. prof. Jožeta 'Peterline. 
Predstava- je popolnoma uspela in  tudi 
udeležba je -bila- prav dobra. Zlasti -je 
razveseljivo, da je igri prisostvovalo -le
po število mladine, ki, ji j-e narodna- igra 
zelo ugajala ih  jo, upamo, -tudi v marsi
čem poučila.

'Tudi iz drugih 'krajev dežele, zlasti iz 
Gorice, je- prihitelo v Steverjan precejš
nje število  gledalcev.

V-s-i- igralci -so se odlično izkazali, tede 
najodličnejši je b il Krjavelj, ki je popol
noma zade-1 in pomembno predstavil tip 
in odraz Krjavljeve osebnosti v -tej na
videzno preprosti, toda- precej težki -igri.

-Uspeh te predstave kaže, -de* so  narod
ne i-gre med našim ljudstvom še vedno 
izelo priljubljene ih- da jih je tre-b-a igrati 
prej* ko kako ljudstvu- težko -raizumljivo 
-umetnino.

Mednarodno srečanje odbojkarjev
'Pretekli teden, v  petek, soboto -in ne

deljo, 20., 21. din- 22. it. m., so v  Gorici i- 
grale odbojko -nemška skupina- Kartak, 
jugoslovanska- Svoboda- iz Ljubljane in  
goriški Unione Gin-nastica Goriziana- ter 
SAiFOG.

'Slovenci iz Ljubljane so *s-e izkazali 
prav dobro, toda* -zaradi -točk, ki *so jih 
posamezne skupine- dosegle, -so v konč
nem  izidu dosegli* -tretje -mesto. Prvo je 
odnesla- -Unione Ginnastica Goriziana, 
-drugo nemška sku-pina Kartak, tretje 
-ljubljanska -Svoboda in četrto goriški 
'SAFOG.

SMRTNA KOSA
-V Novi Gorici (Jugoslavija) je v sobo

to  21. t. m. umrl v  55. letu  sta-rosti g. Ma
rij Bratuž, učitelj-, brat g. Rudija- Bratu
ža. — Preostalim sorodnikom naše soža
lje.

* * *
V Kojskem v Brdih (Jug-osl.) je prete

k li teden umrl tamkajšnji duhovnik, žup
n ik  Edko Ferjančič, rodom iz Vipave. Bil 
je zelo vn-e-t za* T itovo stvair in je nekoč 
-upa-l postati goriški škof, morda zato, ker 
je menil, da bodo škofe nastavljale Tito
v e  oblasti. »Primorski dnevnik« -ga slavi 
kot »res* pravega* ljudskega- duhovnika«.

'Pri okraševanju cerkv-e za* 'birmo je 
nesrečno padel in si prebil črepinjo -ter 
na* tem  umrl.

*  *  *

In -ker smo -že pri te-h žalostnih poro
čilih, naj* ome-nimo še smrt duhovnika* I- 
vana 'Lenardiča-, župnike v Kožba-ni v 
Brdih OJ-ugosl.) pred 'nekaj -tedni. Bil je 
briški -rojak in vseskozi, zelo dober člo
vek -in duhovnik. Živel je skromno in -je 
vsakemu, k i ga je prosil, rad pomagal in 
dobro svetoval.

GOSPODARSTVO
TRGATEV — Zopet se  bliža čas, ki 

je za našega -kmeta na-jlepš-i v letu. in  -ne 
sam o za kmeta, v-s-i- tako radi odhajamo

Čudna protislouja „prauičnikoo“
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Naskok na Južni tečaj
Prvič se je v  zgodovini človeštva po- ■ 

srečilo majhni skupini ameriških -razisko
valcev preživeti v neposredni •bližini Juž
nega tečaja dolgo antarktično polarno 
moč. Tudi najmodernejši tehnični pripo
močki še vedno ne morejo povsem ukro
titi nevarnosti ledene puščave. Mraz do
seže tudi po 70 stopinj C pod ničlo.

Osamljeno ameriško taborišče je zasi
drano na 3000 metrov visoki sneženi in 
ledeni planoti. Cez njo divjajo najstra
hotnejši orkani sveta. Vsak nepremišljen 
korak in vsako 'lahkomiselno dejanje po
meni v takih .okoliščinah gotovo smrt.

2e nekaj mesecev presedajo možje v 
samoti ledeno mrzle polarne noči. Edina 
njihova povezava z  zunanjim svetom je’ 
kratkovalovna radijska postaja. Vendar 
je tudi .ta sveža .zelo pogosto pretrgana 
zaradi magnet ičnih viharjev. Orjaške 
sončne erupcije, ki jih naši zvezdoslovci 
lovijo z daljnogledi in jim pravijo »sonč
ne pege«, povzročajo težke motnje v ra
dijskih oddajah. _ Za začasne prebivalce 
na Južnem tečaju pomeni to popolno izo
lacijo od zunanjega sveta. To se 'bo do
gajalo tudi še  v .bodočnosti, .kajti medna
rodno geofizično leto so  zavestno določi
li  v razdobje povečanega delovanja sonč
nih peg. Učenjaki bi želeli, izvedeti, v  
kakšnem obsegu vpliva sonce na vremen
ske spremembe in kako prihaja do -ma- 
gnetičnih motenj v  atmosferi.

2e sama gradnja taborišča, ki nosi 
znanstveno ime »Jučno tečajna postaja 
Mednarodnega geofiizičnega leta Amund- 
sen-Sco.tt«, je bila drzno dejanje. 2e pred 
tremi leti so  Združene države pripravile 
številno floto letal, prevoznih in oskrb
nih ladij, cistern in  ledolomcev. Leta 1954 
je odplul prvi le-dolomec »Atka« na po
izvedovalno vožnjo, v  Antarktiko. V A- 
mundsenovem zalivu se mu je pokvarilo 
krmilo. Vseh šest Dieselovih motorjev e
12.000 'konjskimi silam i je bilo brez mo
či proti ledu. S pomočjo helikopterjev se 
je le posrečilo zaslediti odprto gaz in na
daljevati s  plovbo.

Številni parniki so odpluli iz 'Nove Ze
landije, da so zagotovili prelete težkim  
prevoznim letalom, ki so  stalno oskrbo
vala taborišče. Čeprav ni šlo za vojaško 
operacijo, so pri tej pripravljalni odpra
v i poleg .nekaj znanstvenikov sodelovali 
pripadniki vojne mornarice in letalstva. 

■Samo vojaki namreč razpolagajo s -po
trebno opravo in izkušnjami ter osebjem. 
Odprava se je zasidrala v morju -Ross. 
Sedaj pa so morali -misliti na. to, kako 
bodo na antarktični obali uredili zasilno 
letališče. To so storili približno 1400 km 
od Južnega tečaja.

Z letališča so oskrbovali taborišče naj
prej tako, da so letala s padali odmeta
vala vse potrebščine taborišču. 'Prevozna 
letala Globemaster so skupno odvrgla 
760 'ton raznega blaga. Končno so tudi v 
sami b ližin i taborišča splanirali primer
no površino, kjer so  pristajala letala. N a r  
stajale pa so  nove težave. Takoj po pri
stanku so  sanišča zamrznila in  jih je bi
lo  treba pred vzletom staliti. Odlet -letal 
je bil mogoč le s pomočjo dodatnih tur
bin. Zrak je namreč 'tej višini tako re
dek, da propelerji ne morejo razvijati 
potrebne -sile za vzpon. Zato postavljajo 
pod trup letala steklenice »Jato«, k i vse
buje vsaka po 77 litrov komprimiranega 
olja. Ko steklenice zažgejo, proizvajajo 
tako močan pritisk na letalo, da se lahko 
•dvigne.

K o -bo v oktobru napočila antarktična 
pomlad, 'bodo hrabri možje polarnega* ta
borišča, kakor tudi številni drugi znan
stveniki, ki so raztreseni po ostalih znan
stvenih postajah, prosto zadihali. Dolga 
noč in velik mra.z se bosta za. nekaj me
secev umaknila, in letala, z  vsemi mogo
čim i potrebščinami se bodo spet pojavi
la. Do tega časa. pa bo treba vzdržati še 
šest -tednov.

Možje v Antarktiki so  sami prostovolj-
  .
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ci, ki so že doma približno vedeli, kaj 
jih čaka. Izbirali, so jih med tisoči n tiso
či ponudnikov. Biti morajo bistri, telesno  
krepki in kipeti morajo mladega, zdravja. 
Južnotečajna ameriška pos.taja je oprem
ljena z vsemi mogočimi udobnostmi, da 
bi tako osemnajsterici ustvarila znosno 
življenje -in jim omogočila kljub vsem  
vremenskim zoprnostim učinkovito -znan
stveno -delovanje. .Domovi so  izgrajeni iz 
alum inija in steklenih plošč. Na zunaj so. 
■oranža-sto pobarvani. £io se razprostrejo 
sončni žarki, čez neznanske ledene pušča
ve, ustvarja barva domov drastične kon
traste s svetlomodrim nebom.

Najtežje vprašanje — pa čeprav .to vz
gleda neverjetno — je bilo v začetku pre
skrba -z vodo. Seveda je treba pridobi
vati vodo s taljenjem snega. Talilnih na
prav pa ni -bilo mogoče kuriti, ker strar 
hoten mraz posadki n i .dovoljeval, da tu
di samo za- kratek čas zapušča bivališča. 
Zato so  izkopali rudarski rov v večen led 
in iz  njega pridobivajo pod snegom »le
deno rudo« za pridobivanje vode.

Velika antarktična celina je skoraj 
dvakrat tako velika kot znaša površina 
Združenih držav. V podrobnostih pa je 
še neraziskana. Danes pa -znanost ve, da 
vpliva na. svetovne vremenske spremem
be. Številne vremenoslovske postaje vr
šijo  v  tem  času natančna sistematičfna 
merjenja južnotečajnih vremenskih- spre
memb. Glavna naloga meteorologov v 
-Mednarodnem geofizičnem letu* je v  tem, 
da raziščejo veliko kroženje zemeljske 
atmosfere. Vremenoslovci bi radi zvede
li, kakšna prostorna gibanja potekajo v 
'zraSnii oblogi zemlje, kako se -usmerjajo 
in v kakšnih časovnih razdobjih. Poseb
no občutljivo praznino v svetovnem vre
menskem omrežju je do sedaj predstav
ljala prav Antarktika.

Na ledeni celini in sosednjem otočju

NOVI
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posluje sedaj nad 50 vremenskih opazo
valnic. Glaziologi, raziskovalci ledeni
kov, se  predvsem za'nimajo za merjenja 
debelosti ledenih plasti, kakor tudi za od- 
tajanje ledenikov. 2e nekaj desetletij o- 
pazujejo po ra-znih predelih naše zemlje, 
da se ledeniki umikajo. To velja tudi za 
Alpe. Očitno je postalo podnebje v teh

predelih toplejše. Kaj pa bi se zgodilo, 
če bi se tudi Južni tečaj pola-goma segrel? 
Ce b i se južnotečajna čepica stalila, bi 
se po cenitvah ameriških znanstvenikov 
morska .gladina oceanov -dvignila za pol
nih 13 metrov. Veliki predeli Nizozem
ske bi bili poplavljeni in številna tržaška 
pritlična stanovanja bi 'bila- pod vodo.

Iz življenja ljudskih demokracij
Nehaj o spre tn ih  prodajalcih hravat

Stoletja so vzhodnoevropski narodi -na
vajeni političnega -zatiranja., stoletja pa 
tudi poznajo ini izpopolnjujejo narodna 
izročila upora proti zatiralcem. Posebno 
velja to za slovanske narode. Medtem ko 
so Poljaki postavljali y preteklosti ro
mantične junake proti -narodnemu zati
ranju, je -postal simbol upora na Češkem 
debelušni rezervist avstrijske armade 
pod imenom »Dobri vojak Svejk« v .ro
manu Jaroslava Haška. Svejkova vera je 
vsebovana v enem samem stavku: »Do
bri vojak Svejk veruje v Boga, ki dopu
šča, -da -rastejo puške, pa tudi v  -koruzo, 
kamor se puške mečejo.«

Približno tak tip 'bo tisti »Svejk«, ki 
mu 'bo sodilo v  teh dneh praško »il-jud- 
skodemokratično« sodišče.

Ta novi Svejik se imenuje Jiri Skopal 
in je bil vse do leta 1948 srečen lastnik 
velike- tekstilne-tovarne v zlati Pragi. Ko 
so njegov obrat -socializirali, je živel na>- 
slednje dve le t i od prodaje skrbno pri
kritih izdelkov, nato pa je našel zaposle- 
nje v -neki tekstilni zadrugi.

Tu je srečal vrsto sposobnih predde
lavcev in knjigovodij, ki so bili nekdanji 
podjetniki, tovarniški ravnatelji ali tr
govci. Vsi t l ljudje so se zavedali, da kra
ljuje na Hradčani-h železna pest kremelj
skih gospodarjev; vsi pa so se tudi znali 
prilagoditi prehodnemu viharju.

P o komunističnem državnem udaru, 
leta 1948 češki -Svej-ki niso odhajali v 
.podzemlje, pač pa so  poskušali — kot v 
času Hitlerjevega potektora-ta, ki -so mu 
dejali »pro tentokrat« — zaenkrat preži
veti komuni stično diktaturo kolikor le 
mogoče brez večjih življenjskih nevarno
sti.

Ko so n. pr. prispela prva poročila o 
ameriških pralnih strojih v deželo, so si 
češki kleparji preskrbeli po najrazličnej
ših- skrivnostnih poteh' prospekte o  takih  
strojih. Doma so  se  -nato v prostem časti 
zabavali s pralnimi stroji po ameriških 
modelih. Cvetoča trgovina-, ki se je .bo
hotno -razvila — že kmalu je vsaka go
spodinja hotela imeti svoj pralni stroj 
—, je prisilila državo leta 1955, da je mo
rala zakonito dovoliti izdelavo pralnih 
strojev. Danes je na Češkem več .takih 
gospodinjskih naprav kot pa v sosedni 
demokratični Avstriji-.

Po vsej- Češki klije in  ibrsti na pol za
konita -zasebne pobuda nekdanjih -tovar
narjev, obrtnikov ali rokodelcev. Njiho
vi 'najboljši odjemalci — tako se prito
žuje partijsko glasilo »Rude Pravo« — 
so prav državni obrati, kajti zasebna -tr- 
.govina oskrbuje -zahtevane dobrine hi
treje in bolj1 za .gotovo. »Samo v zadnjih 
šestih mesecih je zaplenila tajna policija 
pri nekdanjih kapitalistih zlata in deviz 
v vrednosti 4,8 .milijonov kron, to  je nad 
400 milijonov lir.« Tako se pritožuje ko
munistično .glasilo.

'Skopal in njegovi kolegi pri Praški 
tekstilni zadrugi so  že leta 1952 pričeli 
■z izdelavo oblačil iz -ga-bardina, k i je bil 
tedaj -namenjen samo za. uniforme. Za ci
vilno uporabo so takrat uporabljali samo 
loden. Uspeh je b il tako velik, da so  čez 
nekaj let pričele tudi državne tovarne- 
izdelovati gaba-rdinske plašče za civilno 
prebivalstvo.

Med- tem  časom si. je Skopal pripravil 
toliko denarja, da je lahko pričel m isliti 
na lastno proizvodnjo. Cez dan je delal 
v  .zadrugi, zvečer pa je vodil lastno k-ro- 
jačnico s številnimi delavkami. Skopal je

točno poznal želje svojih odjemalcev. 
Prebujena češka in slovaška mladina je 
zahtevala- kravate po ameriških vzorcih. 
Na Češkoslovaškem 'so kravate z natis
njenimi ameriškimi -jezdeci in na pol o- 
blečenimi dekleti žele bogato letino po 
vsej deželi.

Kmalu pa je vedno -naliŠpani gizdalin
ski notranji minister Barak ugotovil, da
je vsa mladina opremljena s pisanimi 
kravatami in  šali. -Ministra je zgrabila- 
zavist in mu podžgala maščevanje. Taj
na policija je prišla že kmalu Skopalu -na- 
sled. Istočasno so .zaprli v Bratislavi 
Josipa Kodla, ki je imel delavnico mod
nih čevljev in  aktovk. Te proizvode so  
prodajale državlnie trgovine.

Komunistični policijski minister je gr
mel: »Naša 'podjetja so  prevzela celo vr
sto bivših lastnikov veletrgovin-, tovarn 
in ostalih obratov. Ti ljudje se trudijo, 
kako bi naše gospodarstvo oškodovali. 
Gre za premišljene, obširne in rafinirane 
tatvine.«

G lasilo komunistične partije pa je še  
podčrtalo: »Res je, takšni so ti ,-nekdanji’, 
ki jih je država oblekla -z novimi monter- 
■skimi tutami, da sedaj po tovarnah zape
ljujejo delavstvo. Ne smemo jih podce
njevati! 'So prebrisani in vedo, kaj hoče
jo. Stalni napredek socialistične demo
kracije je — kot izgleda- — izredno ugo
den za njihovo delavnost.«

■ Prav to priznanje komunističnega li
sta dokazuje, da so komunistične oblasti 
v precepu. 'Pobude- brezštevilnih Skopam 
iov po vsej deželi nudijo vendar vsaj ne
znatne možnosti, da- je življenje- pod ko
munističnim jarmom znosnejše. To je 
morda celo tista varovalka, k i vsaj zavi
ra,. če že ne more preprečiti -upora.

Izvlečki iz knjige
Milovana Diilasa„Hosi razred"

I.

Nekaj uvodnih ugotovitev
Knjiga »Novi .razred«, ki jo je v ječi 

spisal Milovan Djilas, spada nedvomno 
med najpomembnejša politična dela so
dobnosti. V naslednjih člankih bomo po
skušali -razčleniti komunizem in  njegove 
razvojne stopnje tako, kakor jih ocenju
je Djilas, ter seznaniti naše či-tatelje z iz
branimi citati Djilasove knjige.

V- .samem uvodu -zagotavlja Djilas, da 
je1 napisal vsa ta. spoznanja' -in zaključke 
povsem- ločeno od .trenutnega- lastnega 
položaja, v katerem so ga pognale višje 
sile. Gre mu -torej za nepristransko raz- 
členjenje tiste.ga zgodovinskega fenome
na, ki se  imenuje komunizem. Klj-ub te
mu ni mogoče prezreti osebnosti pisca. 
Njegova usoda tvori nenapisani del nje
govih prikazovanj. Je to nekak skupek 
izkušenj, k i so  -mu služile za temelj ana  ̂
-liže. Djilas je živa ilustracija; iz njega 
diha moč nedvomnega prepričanja.

Preobrat
»V življenju sem prešel vso pot, k i je 

odprta komunistu, od -najnižje do na-jv-iš- 
je stopnje hierarhije.«

2e  sama ta izpoved je izredna. Mož 
na sami -konici- svojega življenjskega 
vzpona, v  posesti oblasti in privilegijev 
odvrže oblast in  privilegije samo zaradi 
prepričanja in v polni .zavesti, da -ne bo 
ostalo 'le pri odpovedi, pač pa, da mu bo 
injegova odločitev prizadejala najgloblje 
ponižanje. Tak mož vzbuja v sedanjih 
časih resnično občudovanje. Milovan Dji- 
ias, nekdanji podpredsednik vlade, pred-

sednik Narodne skupščine, član Politbi
roja in vodilni komunistični dokt-rinar 
Titove Jugoslavije, sedi. v zaporu kot 
kaznjenec št. 68S0:

»Odkrhnil sem  se postopoma in zavest
no, ko sem se dokopal do spoznanj in za
ključkov, ki jih vsebuje -to delo.«

-Mnogim so  še v spominu članki, ki jih 
je Djilas pisaril v slavo Sovjetije in -bolj- 
iševiške partije. Dobro desetletje je od 
.tega. Tedaj pa je prišel preobrat, prelom  
Titove Jugoslavije s Komin-formom leta 
1948. Zadržanje Titove Jugoslavije je bi
lo najprej neodločeno, le  »Primorski 
dnevnik« se je zaletel in- 'zaploskal Sta
linu. Ko pa so  ostale kremeljske podlož- 
nice pričele- z divjo propagandno ofenzi
v o  in z  rožljanjem orožja na jugoslovan
skih mejah, so  ititovci prešli v  protina
pad. Jugoslovanski »teoretiki« so s skli
cevanjem na Marxa, Engelsa in1 Lenina 
nenadoma odkrili, da je Sovjetija utele
šena reakcija, najnesramnejša imperiali
stična velesila, da- se je v  njenem social
nem ustroju vg.nezdi.la »nova kasta«, ka
sta birokratov. Da je ta kasta, »novi raz
red«, takega zatrjevanja so  se izogibali, 
kajti bistvo razreda je zasebna lastnina, 
-in to  so v Sovjetiji vsekakor odpravili.

V tem obdobju je stal Milovan Djilas
v prvih vrstah. Spadal je med tiste, ki 
so zastopali misel, da je tudi v  sociali
stični državi nujno potrebno svobodno 
gospodarsko tekmovanje. Zagotavljal je, 
da je amota, da bi s prevzemom oblasti 
s strani proletariata in1 z gradnjo socia
lizma morala izginiti vsa družbena na
sprotja. Pozival je pesnike, umetnike, naj 
ta nasprotja izsledijo in jih brezobzirno 
pobijajo.

V tem  času je Tito proglasil preobraz
bo svoje komunistične partije v »Zvezo 
komunistov Jugoslavije«. Na zagrebškem  
partijskem kongresu leta 1952 je izgleda- 
llo, da se bo dekretirala v  Titovi Jugosla
v iji še ena politična sila' s socia.ldemo-
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ličnim i ostanki na čelu in  da bo zavla
dala vsaj na videz nekaka »ljudska fron
ta«. Takrat so  Titovi emisa-rji tudi skrb
no iskali stike z  »Drugo internacionalo«. 
O tem  pravi D jilas v  svoji knjigi:

'»Medtem- ko me je resničnost sodobne
ga komunizma v naraščajočem obsegu 
odtujevala- komunizmu, sem  se približe
val zamisli demokratičnega socializma.«

Djilas je v resnici pričel v uradnem  
glasilu partije, v »Borbi«, z vrsto član
kov na novo oblikovati vlogo komuni
stov. Ti naj -bi ne uživali nobenih privi
legijev in  .ne bi smeli imeti nobenih po
sebnih pravic -na upravna in državna me
sta. Združeni naj 'bi bili v  zvezi svobod
nih posameznikov v odprti -duhovni in 
moralni tekmi in naj bi s svojim  vz-gled
nim .življenjem in  osebnimi napori dopri- 
našalii k ustvaritvi nove in srečnejše 
družbe v bodočnosti. Dobro leto  za tem, 
januarja 1954, so Dji-lasa izključili iz Po
litbiroja in mu odvzeli vse partijske in 
državne časti.

Črnogorska kri
V tem  času so se v mislih in v srcu 

mladega Črnogorca porodila popolnoma 
nova spoznanja In zasidrala popolnoma 
nova- prepričanja. V nekem delu svoje 
knjige govori Djilas o  nasilju nad du
hom, ki je neprimerno 'hujše od telesne
ga nasilja. Ali — tako pravi — nobena 
despotija  sveta  ne more človeku prepre
čiti, da misli in  da strem i, kako bi te svo
je m isli tudi izrazil. To je moč človeka  
proti nasilju. To moč je Djilas pokazal. 
Svojo knjigo j.e- izti-hotapil v tujino na
ravnost -iz ječe. In prav tako je iz ječe 
naročil, naj knjigo natisnejo, ne glede na 
posledice, ki b i mu jih prinesla objava.

En sam mož proti največjem-u nasilju  
svetovne zgodovine! Samo poznavalec 
razmer b i mogel oceniti, kaj pomeni ta
ko zadržanje. Ali Djilas je Črnogorec.

Pismo komerkoli
Ime mi je Lala. Hodim v šolo in imam 

mamo in očeta. Mamica in jaz sva zelo 
lepi in 'zanimivi. Ko stopava po cesti, se 
vse obrača za nama. Očka .tega ne razu
me. Pravi, da se ljudje ozirajo za nama 
zato, ker sva kot dve strašili. Moj očka- 
je zavaljen kot nilski konj. Razlika je sa
mo v -tem, da sedi nilski konj' v vodi, 
moj očka pa v pisarni.

Mamica mi pravi, da- sem elegantna, 
in zato imam vedno polno novih, pozor
nost vzbujajočih oblek. Mama tudi zatr
juje, da sem  zelo nadarjena. Ker pa so 
učitelji nenadarjeni, imam cel kup slabih 
spričeval.

(Pred kratkim se je nekaj zgodilo. Pa 
nič takega, kakršne so po navadi šolske 
zgodbe. Bilo je zaradi traku, ki mi .ga je 
mama. pritrdila na -glavi. Bil je to velik, 
neznansko širok -in -kričav, prekrasen 
trak; ves razred je pri aritmetiki, name
sto  'na tablo, kjer so  se belile naloge, zi
jal v moj trak!

Ana Afanasevna je bila grozno ne
voščljiva. Med odmorom me je -poklicala 
v zbornico in me ozmerjala, da šola ni 
pustna prireditev, da moram trak odstra
niti in sploh prihajati v šolo skromnejše 
oblečena in da tako rada poudarjam svo
jo prisotnost. Pa sem ji odgovorila: »Sem 
pač lepa, i-n lepota -se sama- poudarja!«

Ana Afanasevna se je. grozno našopi
rila in dejala, da se ni -treba postavljati 
s kričečimi- -trakovi, pač pa z odličnimi 
spričevali. Vpraševala me je -tudi, kjer 
dela moja mama. Moja mama pa ne dela 
nikjer, ker pri nas dela očka, in mama 
nima. časa, da b i delala.

'Po šoli sem mami vse povedala o tra
ku in o Ani Afanasevni. Mama mi je de
jala, da nisem- prav nič pameten in ge
nialen otrok. Ko sem danes prišla v šo
lo, so vsi otroci stali ob tabli in se glasno 
smejali. Pogledala- sem tja in se morala 
prav tako glasno zasmejati. Na tabli je 
-bila narisana -smešna pu.pa, vsa prekri
žana s trakovi kot papiga. Otroci pa so 
mi dejali: »Zakaj se  smeješ? 'Saj to s i 
vendar ti!« Nato sem jim rekla: »Norci« 
in  zbežala domov.

Po šoli je prišla k nam Alna Afana.sev- 
na Z mamo sta se pogovarjali v sosedni 
sobi. Čeprav sem  priskuškovala, nisem  
v začetku ničesar razumela o čem sta sta 
govorili. Potem pa je mama pričela kri
čati: »Jaz sam o pazim na otroka! Ne
sramni ste! Vsej šoli .bom izpraskala oči!«

Ana Afanasevna je jezna odšla, in jaz 
sem  ji za hrbtom pokazala jezik. Potem  
je prišel očka domov in je izvedel vse. 
Strašno je bil jezen in dejal, da morava,* 
takoj k Ani Afanasevni in jo prositi od
puščanja. Nato je pričela mama jokati in 
zatem se je zjokal še očka. Potem je očka 
dobil srčni napad, mama pa histerijo. 
Pričela je grozovito vreščati in se V T g la  
na- zofo, ne na tla, ker je pod trd, zofa 
■pa mehka. Očka je zakričal: »Hudič naj 
vzame še tako življenje!« in je odšel. Ta
koj je skočila mama pokonci in zajokala: 
»Oh ljubček, tebe in mene je razžalil!«

Potem je telefonirala, jokala v  slušal
ko, se napudrala, ogledovala v zrcalu in 
odšla. 'Sama sem ostala doma in se -igra
la »mamico«. Poškropila sem  se s parfu
mom »Krimska -roža« in si pomerjala ma- 
mičine klobuke. Potem sem  se zabavala 
z zrcalom, ko da bi to  ne bila- jaz in zr
calo, pač pa mama in njena šivilja. Naj
prej je bilo vse .zelo prijetno, potem pa 
zelo dolgočasno.

Kaj naj ibi počela? Tako -sama sem  bi
la, vsi so mi zavidali, samo mama me -i- 
ma rada, sem razmišljala. -Ogledovala' 
sem se  po sobi, pa niše .našla ničesair za
nimivega.

Usedla sem se za očkovo mizo in pri
čela pisati to  pismo. Samo ,ne vem, ko
mu bi ga poslala, ko vendar -nimam -no
bene prijateljice. Naj bo, pisala .bom pi
smo pač komurkoli. Drugega ne vem, kaj 
naj še napišem. Na svidenje!

N. Kolesnikov

Pripada narodu, k i se je sto in stoletja 
— največkrat osamljen — .boril proti tur
škim  zatiralcem. Djilas pripada narodu, 
ki je pred dobrim stoletjem svoj največ- 
ji ponos, edino tiskarno v deželi, ki jo je 
postavil veliki pesnik, vladar in  škof Pe
ter Petrovič 'Njegoš, prelil v topovske 
krogle. Te naj bi branile črnogorsko svo
bodo. S tiskarskim svincem se je tudi da
našnji Črnogorec, Milovan -Djilas, posta
v il po robu komunistični tiraniji.

•Najprej jo je zagrabil -tam, kjer je 
najbolj občutljiva: na ideologiji, ki so  
jo dvignili na raven dogme. 'Djilas se za
veda — česar na Zahodu največkrat ne 
vedo —, da- popisovanja komunistične 
stvarnosti ia  lažnivosti ustroja mnogo ne 
zaležejo, pač pa, da velja- zagrabiti samo 
ideologijo in  jo z dokazi izničiti. Ce pade 
ideologija, potem sm o strgali -masko .z 
obraza strahovlade. Tako se nam obraz 
pokaže tak, kakršen v resnici tudi je, kot 
strahovlada novega razreda. Djilasova 
knjiga predstavlja poizkus spoznati zgo
dovinski zakon, .po katerem je komuni
zem nastopil in po katerem mora spet v 
pozabo.

Raj pravi Djilas?
Izlušček Djiiasovlh zamisli

Izvori
-Marx si n iti ni domišljal, da bi postav

ljal neko vrsto samostojnega modroslov- 
nega ustroja ali nazorno .zgrajeno m isel
nost. Marx je enostavno beležil gotove 
težnje svojega časa 'ter izvajal iz njih do
ločene zaključke. Mara ni bil toliko znan
stvenik, kolikor sociolog; napačno je to
rej govoriti o  marksizmu kot znanstve
nem  delu. Prav malo njegovih zamisli se 
je .uveljavilo v sovjetskem komunizmu, 
razen -bednega preostanka, ki služi za u- 
trditev oblasti in za opravičilo ,Mnoštva-.

Marx se je zavedel, da napredek trni
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mogoč brez revolucije. V tem je njegova 
zmota, ker so  se po njegovi smrti razme
re pod zahodnim kapitalizmom stalno 
zboljševale. Komunisti se motijo v priča
kovanju, da bo kdajkoli prišlo do revo
lucije na Zahodu. Na Vzhodu pa, to  je v  
Rusiji, na Kitajskem .in v Vzhodni Evro
pi, kjer se  kapitalizem ni mogel raizvijati 
z ustrezno hitrostjo, oziroma se ni pra
vilno usmerjal, je revolucija postala prav 
tako neizogibna, kakor je bilo neizogib
no, da bodo tam revolucionarji iskali na
čine opravičiti svojo revolucijo po svojih  
lastnih .nagibih.

Značilnosti revolucije
V Rusiji kapitalizmu ni uspelo pravil

no zasnovati tem elje za razvoj -novih 
družbenih odnosov. Zato si je morala, re
volucija tam postaviti .za osnovni cilj 
zgraditev nove družbe. To je postavlje
no nalogo še  bolj zamotalo, ker je bila 
nagla industrializacija dežele nujno po
trebna. Težave v zvezi s temi napori; so  
zahtevale silo  in  nasilje kot pogoj za -na
daljnji napredek in  razvoj.

Revolucija je pričela z  visokimi idea
li, od katerih komunisti niso b ili sposob
ni uresničiti niti enega samega. Vendar 
tega ne smejo priznati niti takrat, .kadar 
jih dejansko stanje s ili k postopkom, ki 
so  popolnoma nasprotni danim obljubam. 
Tako priznanje bi namreč pomenilo, da 
je bila revolucija nepotrebna in  da -so tu
di oni sami postali odveč. Medtem .ko so 
komunisti spoznali potrebo po nagli in
dustrializaciji, niso upoštevali posledic, 
ki neizogibno iz tega izhajajo. Primorani, 
da -nastopajo kot uresničevalci ustroja 
državnega kapitalizma, 'tega -ustroja ne 
priznavajo, češ da počenjajo vse v ime
nu države, za katero stoji birokracija 
partije. Ta nadzira vse ter drži v  svoji 
oblasti tudi celotno podržavljeno imetje.

(1 - Se nadaljuje)':
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Komisar na tržaški občini
'Tako so nam — po zaslugi strankar

skih koristi, ideoloških prepirov in par
tijskih taktiziranj — postregli s komisar
jem na občini. Prizadete stranke pridno 
perejo 'zamorca po mestnih zidovih, in 
ogromni plakati nam pridigujejo, da so 
vsi nedolžni im vsi tudi krivi. Komisar 
pa je sam po sebi prav klavrno spriče
valo zrelosti in razsodnosti voditeljev tr
žaških .političnih strank.

'Nove volitve! To so krilaitice množič
nih stramk. 'Volitve, ki bodo požrle na sto  
in sto milijonov krvavo prisluženega ljud
skega denarja, naj bi bile univerzalno 
zdravilo. Ali pa bodo .tudi v resnici? Nad 
tem prav resno dvomimo. Tudi pri bodo
čih volitvah bodo glavno vlogo igrali 
strankarski interesi m ne koristi tržaške
ga mesta in njegove blaginje. Kdorkoli 
si bo zagotovil večino — in že samo to  
vprašanje je negotovo —, bo vedril itni o- 
blačil na občini tako, kakor bodo to  na
rekovale koristi strankinih vrhuncev in 
ne koristi Tržačanov.

Verjetno je tudi, da bodo v občinskem  
svetu ponovno sedeli ljudje, k i nimajo s 
tržaškimi gospodarskimi, socialnimi to 
eksistenčnimi vprašanji nobenih tesnej
ših stikov, ker so tržaški občani šele ne
kaj let. To pomanjkanje krajevne razgle
danosti je tudi razpuščenemu občinske
mu svetu izpodjedalo potrebno ukoreni
njenost.

Nov položaj in tudi volitve bomo de
mokratični Slovenci sprejeli s pogumom, 
preudarnostjo in z vero v srcu, da so  za
misli le dragocenejše od .prenapolnjenih 
blagajn ljudskih žuljev.

Komisarja so torej postavili. Včeraj je 
podprefekt dr. G.uido Mattucci prevzel 
'upravo občine. 'Podprefekt Mattocci pri
haja iz Mantove. Po zakonskih predpisih 
je predsednik republike pooblaščen, da 
razpusti občinski svet in odloča o  razpi
su ruovih volitev.

Komisar bo opravljal vse posle žup.i- 
na, občinskega odbora in občinskega sve
ta, vse .posle itorej, k i so jih. do sedaj o- 
pravljali izvoljeni administratorji. Prva: 
naloga komisarja bo, da uredi proračun 
:za leto 1957 in pripravi novega 'za 1. 1958.

K oliko časa 'bo upravljal občino ko
misar? Odlok q imenovanju, .govori o »za
časnem upravljanju« in ne omenja obno
ve volitev. Vprašanje je tudi, kdaj bo 
predsednik republike izdal potrdilo o  ve
ljavni razpustitvi občinskega sveta. Vse
kakor so  množične stranke že v volilnih  
pripravah. * * *

Dr. Guido Mattucci je rojen v Avelli- 
nu leta 1907. Promoviral je na juridični 
fakulteti v Neaplju 1. 1930. V upravni 
■službi je že 25 let, .podprefekt pa od ja
nuarja 1955.

Preusmeritev Zile
V Tolmezzu so se prejšnji tedeni sesta

l i  italijanski in avstrijski strokovnjaki 
.na razgovor glede preusmeritve reke 
Zile.

Italija im a namreč v načrtu, da bi re
ko Zilo preumer.ili v Italijo, kjer bi nje
no vodno silo izkoriščali ’za pogon elek
trične centrale v dolini reke Tagl amen- 
to. Ta načrt je že star i.n vzbuja v itali
janskih strokovnih krogih veliko zanima
nje. O  tem  je svoječasno tudi »Demokra
cija« obširnejše poročala.

‘Na razgovorih v Tolmezzu je sloviti 
ing. dr. Semen za. k i je znan strokovnjak 
za evropska in zlasti italijanska vpraia-

SLOV. PROSV. MATICA V TRSTU 

v a b i
na .zanimivo predavanje dr. Branka 
Agneletta pod naslovom

Moj letošnji izlet 
po Skandinaviji

s predvajanjem skioptičnih slik in 
filmov v  sredo 2. oktobra ob 20.30 
v prostorih SPM v ul. Machiavelli 
št. 22-II.

Ker je predavanje prav v današ
njih časih zelo pomembno, se ude
ležencem nudi prijeten, poučen in 
zabaven večer.

Odbor SPM

nja električne energije, poskušal ovreči 
avstrijske pomisleke za preusmeritev Zi
le. Zlasti je poudarjal, da bi nov načrt 
igral pomembno vlogo v velikem evrop
skem gospodarskem prostoru. Povedal je, 
da imajo v načrtu umetno jezero na vi
šini 1100 metrov in da bi jezarro shranje
valo 130 milijonov kub. metrov vode. Pa
dec bi iznašal po dosedanjih računih nad 
1000 metrov. S tem bi dosegli najvišji 
vodni padec v Evropi.

Koroški zastopniki pa iSo bili mnenja, 
da za Koroško preusmeritev Zile sploh 
ne priha'a v poštev. S preusmeritvijo .bi 
se — po njihovem mnemju — opustošili 
obsežni predeli zilskih pašnikov, Zilska 
dolina ibi postala prava močvara in bi bi
te  vsa melioracijska dela, ki so  jih izvr

šili z velikim i žrtvami, brezpomembna. 
To bi — tako so  zatrjevali — uničilo zil- 
sko kmetijstvo. Poleg tega b i obstoječe 
električne centrale na Dravi, k i prejema
jo znatne množine vode iz Zile, zašle v 
resno nevarnost zaradi pomanjkanja vo
de. 'Tudi Jugoslavija — tako so  zaključi
l i  — je  že večkrat opozorila na nevarno
sti .za lastne centrale, če bi načrt uresni
čili.

Italijanska .ponudba, da bi itretjino e- 
iletotričnega .toka iz centrale na Taglia- 
menitu vračali Avstriji —■ pravijo Avstrij
ci — še daleč ne krije škode, ki bi jo po
vzročila preusmeritev Zile.

Komunistične težave 
v republiki San Marino
Republika San Marino imai od prejš

njega tedna dalje dve vladi, eno komu
nistično in drugo, protikomunistično. Ve
lik i svet bi se moral sestati, da izvoli dva 
nova kapitana (vladna predsednika). Tik 
pred t-tem pa. so komunisti in levičarski 
socialisti izguteili večino v Velikem sve
tu, ker je eden izmed socialistov 'zapustil, 
skrajno levičarske vrste. Protikomunisti 
razpolagajo sedaj, z 31 sedeži od skupnih 
60. Pri tem šteje tudi petorica '»neodvi
snih«, ki so  bili pri zadnjih volitvah iz
voljeni na skrajno levičarskih listah.

‘Protikomunistični člani sveta so  sedaj 
prvič po vojni nameravali izvoliti neko
munistično vlado. Tik pred sestankom, 
Velikega sveta pa so komunistični in

skrajno socialistični člani sveta predlo
žili ostavko vseh svojih članov in tudi 
tisitih »neodvisnih«, ki so  bili izvoljeni 
na njihovih listah.

iPo nekem zakonu iz leta 1920 so ko
m unisti proglasili, .razpust Velikega sve
ta, ker da je odstopilo več kot polovica 
njegovih članov. -

Krščanski ih 'socialni demokrati so e- 
nergično protestirali proti tej komuni
stični rrškafii. N a -'temelju v e č in e 3̂1 gla
sov so  tMCnovffi eksekutivo, da bi .raz
čistila nastaff-^p<®ožaj. Komunisti so iz 
tovarn ih podeželja zbobnali štev ilne pri
staše nži irtntMčno zborovanje.'Prišlo je 
do preteijjo^ IfcrMS&nja in zmerjanja.

Dvaindv^§e4..j*tražni;kov, kolikor jih 
premore republika. se v spor ni vmeša
valo. G lavni gledalci pretepov so bili tu
j i turista, ^prnunistični vladni 'tajnik je 
končno ..Kcpglasii, da bodo nove volitve 
8. novembr^;.'

Z  ozirom na trgatev je seja 
glavnega odbora SOiZ prenesena 
na nedeljo 13. oktobra t. 1. ob  
9.30 predp. Po -seji 'bo politični 
sestanek o  predmetu:
»Politične in gospodarske posle
dice tržaške občinske krize, za  

Trst in Tržaško ozemlje«

Slouenske šole na Tržaškem
Obstoj slovenskih šol je odvisen od svetov, italijanskega in slovanskega, in

učencev. Dokler bo kaj slovenskih učen
cev, bodo .tudi slovenske šole. Ko sloven
skih učencev ne bi več bilo, ne .bi .bilo 
več niti .slovenskih šol.

Letošnje’ vpisovanje je pokazalo pone
kod nazadovanje učencev, zlasti v  nižjih 
razrednih ljudskih šolah. Tu je na delu 
več čimiteljev. Ze samo dejstvo, da se je 
vrnilo Tržaško ozemlje zopet pod Italijo, 
kjer je italijanski jezik državni jezik, in 
da so .zaradi itega slovenske šole, četudi 
od države priznane kot enakopravne dr
žavne šole, šole manjšine prebivalstva, 
vpliva psihološko neugodno .na slovenske 
starše, k i so brez prave narodne zavesti, 
ko odločajo, ali dati otroka v slovensko  
ali v  italijansko šolo. .Zato že vsak naj
manjši namig s strani oblasti ali deloda
jalcev proti slovenski ;4oJii pripravi star
še, da se  odločijo prejj.sza italijansko kot 
pa slovensko šolo. K  .temu se še pridruži 
strah, da otrok, ki konča slovensko šolo, 
ne .bo dobil .zaposlitve in dela.. Morda je 
bilo v  prvih, letih nekaj primerov, ko so 
slovenska spričevala ogledovali e  nepri
jaznim očesom. Toda odkar so absolven
ti slovenskih šol na delu in v službah po
kazali svojo .sposobnost in vestnost, slo
vensko mladino vedno bolj upoštevajo to  
sprejemajo na delo in  v službe.

iZato ie strah slovenskih .staršev pred 
slovensko šolo brez vsake podlage. In to  
tem 'bolj, ko učenec, ki konča pri nas 
slovensko šolo, pozna dva jezika, sloven
ščino in italijanščino. In kaj to pomeni 
5n ibo vedno .bolj pomenilo, ve samo oni, 
ki se zaveda, da je Srs.t na meji dveh

Peosko družino »H. Tanče** p Gradcu
Ze več let zaporedoma organizirajo 

naše narodne organizacije vsakoletni iz
it* v laziične bližnje in daljne kraje.

Letošnji izlet, organiziram od našega 
pevskega društva pa 'e .bil višek doseda
njih izletov. Kljub tridnevni odsotnosti 
in stroškom so se člani zbora polnošte
vilno udeležili izleta, drugi prijatelji .pa 
so  zasedli ostale prostore v avtobusu.

V soboto 14. t. m. ob 5. uri zjutraj smo 
odšli iz Nabrežine. Ob 8.45 smo že bili 
na meji. ‘Na obeh krajih meje so formal
nosti potekle .kar hitro. P o kratkem od
moru v Beljaku smo nadaljevali pot mi
mo krasnega Vrbskega jezera v Celovec.
V Celovcu, v Ljudski k leti — Volkskel- 
ler — nas je že čakalo izvrstno kosilo. 
Mimo Velikovca, St. Andraža smo prišli
v nemški Wofsberg, kjer se cesta začne 
w.penjati skozi ozke soteske, nepregled
ne gozdove proti prelazu »Pack«. Peljali 
smo se nato skozi mesti Koeflach in 
Voitsberg do Liebocha, kjer smo že našli 
prijatelje pevskega društva, iz Feldkir- 
chena. Se pred peto uro zvečer sm o že 
dospeli na cilj našega izleta v Feldkir- 
chen pri Gradcu. Tu so nas čakaili še o- 
satli člani društva; z namenom, da nas 
povedejo .takoj k družinam, kjer je -bilo 
za nas določeno prenočišče. Po skupni 
večerji, k i je trajala od 7. do 8. ure, smo 
se pripravili na koncert, ki se je vršil v 
dvorani iste gostilne, k je i sm o večerjali. 
Deževalo je, temperatura je bila_ mnogo 
nižja kc.t pri nas.

Točno ob 20.30 je začel koncert naše
ga in tamošnjega moškega zbora. Nemški 
pevski, zbor je zapel štajersko pesem, na
kar je predsednik zbora, šolski ravnatelj. 
Gottfried Ebner, v nemščini pozdravil 
vse navzoče, posebno pozornost pa je pri 
svojem govoru izkazal našemu pevskemu 
;zboru. Po tem govoru ja isti zbor zapel 
še eno pesem-, nato je prišel na oder naš 
zbor. Predno ie naš zbor zapel svojo pr
vo pesem, je stopil na oder vodja izleta 
g. Josip Terčon, ki je pozdravil vse na
vzoče, a- posebno člane moškega zbora iz 
Feldkirchena ter njihovega predsednika 
g. Ebnerja, kateremu gre velika zasluga, 
da je prišlo do tega skupnega 'koncerta 
slovenske in nemške pesmi. G. Terčon je 
nadaljeval, de prihajamo s slovensko pe
smijo, katera naj vse razveseli in  navdu
ši, da se bomo čutili vsi prijatelji, saj si 
vsi ne želimo drugega, kot da .živimo v 
prijateljstvu in miru. Oba govora sta. bi
la sprejeta z velikim  navdušenjem in  
ploskanjem. Po govoru g. Terčona je naš 
pevski zbor pod vodstvom g. prof. Ma- 
mola za-pel »Kdo ta je« v priredbi g. Fa- 
brisa. Ze pri prvi pesmi je bilo toliko 
aplavzov, da kar niso hoteli prenehati. 
Zapel je nato naš zbor še  eno pesem, na
kar je prepustil mesto nemškemu zboru. 
Kljub slabemu vremenu je .bila dvorana 
še precej dobro zasedena.

(Po odmoru je ponovno nastopil nem
ški moški izbor. K o so  odpeli prvo pe
sem, je stopil na oder predsednik dru
štva g. Ebner, k i je v  spomin na ta pri- 
jaiteljski večer poklonil našemu pevske
mu društvu obširno knjigo, polno foto
grafij o  vseh zanimivostih štajerske de
žele. Raznim članom društva pa enako 
knjigo v manjšem obsegu. Nato je nem
ški .zbor zapel slovensko pesem »Po
zdrav« (Zadoni . mam, zadoni). Nastopil 
je nato naš zbor ter po prvi pesmi je 
spet povzel besedo g. Terčon, ki se je 
najprej zahvalil za prejeta darila, nato

M ladinski l i te ra rn i  n a te č a j
'SLOVENSKA PROSVETNA MATICA razpisuje, kot običajno, nagradni 

literairni natečaj. Najboljši prispevki bodo objavljeni v  'božični številki »De
mokracije« v prilogi UTRIPI. Prva nagrada 3.000, druga 2.000, tretja 1.000 lir 
in naslednje v obliki knjižnega daru.

Prosimo vse sodelavce, da nam pošljejo gradivo pred 10. novembrom  
t. 1. na naslov uprave »Demokracije«, ul. S. Anasitasio 1-c - Trst.

Slov. prosvetna Matica - Trst

je izročil predsedniku društva g. Ebner
ju naše darilo Semškemu zboru. 'To da
rilo je bilo sicer skromno, a je izraz na
ših k iajev ob morju. Je mala kamemita 
plošča, iz samatorskega rdečega kamna, 
(ki stoji na dnuigi plošči iz nabrežinskega- 
ikamina, postavljeni na štirih kockah iz 
črnega kamna.

Po izroditvi je naš zbor zapel nemško 
pesem  Alti den Bergen«, katera je žela 
.toliko odobravanja, da jo je moral zbor 
ponoviti.

Drugi dan, v nedeljo, se nam je .pa 
sonce prismejalo. Ob 8. uri je tam farna 
maša. Pod vodstvom g. prof. Mamola je 
naš zbor vso mašo pel lepe Marijine pe
sm i, kar je napravilo ;zelo dober vtis pri 
vseh navzočih.

'Po maši so  se ljiidje kar pomešali med 
naše pevce ter se jim zahvaljevali za le
po petje. Tam živi .tudi mnogo Slovencev  
Štajercev, nekateri so tam že mnogo let. 
drugi pa so  begunci. 'Po maši smo spet 
zasedli avtobus ter se odpeljali v štiri

rijiniih pesmi. Zadržali sm o se na griču 
»Maria Trost« skoro do mraka, nakar 
sm o se  vrnili proti Gradcu. Večerjali smo 
spet v Feldkircheiniu. Po večerji sta oba. 
pevska zbora zapela po nekaj pesmi, na
to se  je razvila prosta zabava, kjer so 
našli zadoščenje tudi tisti, ki se radi za
vrtijo.

■V ponedeljek zjutraj pa smo vzeli slo
vo od 'Feldkirchena. Okoli avtobusa se je 
abralo zelo veliko domačinov, k i so nas 
veselo pozdravljali. Odpeljali smo se , v 
Gradec. Ob 10.30 so bili vsi pevci .skupaj,
v deželnem dvorcu, 'ko je prišel med nas 
namestnik deželnega glavarja (deželni 
glavar je že več časa službeno odsoten), 
pred katerim so naši pevci, zapeli (narod
no ipesem »Kdo ta je«. Po tej pesmi nas 
je g. predsednik Ebner predstavil na
mestniku deželnega glavarja iter povedal, 
da smo Slovenci s  Tržaškega ozemlja. 
Zbor ie nato ponovno zapel slovensko pe
sem, po tej pa je spregovoril g. namest
nik glavarja, ing. Udier, ki nas je po-
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km oddaljeni Gradec na ogled mesta in 
okolice. Z mami so šli štirje člani nem
škega pevskega .zbora, da nam razkaže
jo mesto. Ustavili- 1 smo se  ,pred kavarno 
»Talija«, ’ tik pred' opernim gledališčem, 
potem ko smo napravili kratko vožnjo po 
glavnih ulicah mesta. Ogledali smo si no
v i kolodvort n*#to .peš grede stolnico me
sta ter d e if c lS f  aV drec. Tu nam je službu
joči pa7_niik- -odppU^ejno dvorano, v kate
ri zaseda deželni svet, ki šiteje 48 dežel
nih  poslancev,. ,

'Dvorec je (tlU zgrajen v  XVIII. stole
tju ter ima na, .sredi veliko dvorišče, ki 
je zelo akustično. Noši pevci so to takoj 
itzkoristiH ter zapeli nekaj slovenskih pe
smi. Ogledali smo s i nato veliki muzej 
starega o r o ž ji Velikanska zbirka staTih 
pušk, samokresov in ščitov je tam razlo
ženih. Ta zbirka je res zanimiva, poseb
no še, ker nam je posebni izvedenec raz
lagal vsaktof vrsto orožja posebej. Odšli 
sm o toaito do postaje, od koder vodi vzpe
njača na mesitni grad, imenovan »Schloss- 
berg«. Med potjo sm o srečali koroški 
nem ški zbor, ki je kar na ulica začel pe
ti. Naši pevci so  mu takoj tudi kar na 
.ulici odgovorili ter .zapeli nekaj sloven
skih pesmi.

■Vzpenjača nas je potegnila na grad. 
Od itu smo pri krasnem soncu občudova
li  mesto, ki se  razteza daleč okoli gradu. 
Sredi mesta se. vije široka Mura. Peš 
smo se vrnili spet v. mesto, kjer 'nas je 
čakal avtobus, k i nas j« nato odpeljal h 
.kosilu v veliko restavracijo pivovarne 
Punti,gam.

Popoldne smo se pa odpeljali na obisk 
k  znani romarski; cerkvi »Maria Trost«, 
kjer so obhajali velik praznik. Ogledali 
smo si cerkev, pevci so ‘zapeli nekaj. Ma-

zdravil .ter izrazil veselje, 'da posluša .to 
slovensko pesem s  Tržaškega. Želel nam  
je, da bi se to. v štajerski deželi dobro 
počutili ,ter odnesli doiiiov prijetne vtise 
iz zelene Štajerske. R azili smo se nato 
po mestu .ter se to č n e  opoldne .poslovili 
od .naših novih prijateljev iter začeli po
vratno po.t, k i nas je peljala spet čez 
prelaz o>Pack« do Griifena, kjer nas je 
čakalo kosilo. Od to  pa v Celovec, kjer 
smo si v  poldrugi uri nekoliko ogledali 
'mesto .ter potem nadaljevali pot do Be
ljaka. Tudi nazaj grede sm o na m eji ta
koj opravili vse formalnosti ter po ‘krat
kem presledku v Pomtebtn smo okoli ene 
ure ponoči srečno dospeli .spet domov.

Lahko rečemo, da je bil ta izlet eden  
največjih, najbolj drznih, a tudi- najbolj, 
uspelih. Vsi udeleženci, bodisi pevci, kot 
drugi naši gostje, so  'bili navdušeni na.d 
■tako lepim  potekom tega. krasnega izleta. 
Naši pevci so s  svojo pesm ijo odlično 
predstavili naš demokratični živelj na  
Tržaškem ter je iz .besede in. izraza vseh, 
s katerimi smo prišli skupaj, zvenelo za
dovoljstvo in  veselje. Enaki obiski naj b i 
se ponavljali povsod po svetu, kar bi go
tovo ublažilo .tisto ost in hladnost, ki vla
da po zaslugi nekaterih zagrizencev med 
različnimi narodi.

Š O L S K E  V E S T I
Ravnateljstvo Drž. nižje industrijske 

strokovne šole s  .slovenskim učnim jezi
kom v Trstu obvešča, da se bo pričel red- 
■ni šolski pouk v ponedeljek, dne 7. okto
bra ob 8. uri.

Šolska maša bo v  soboto, dne 5. okto
bra ob 9.30 v rojamski župni cerkvi.

da 'zahteval mednarodna trgovina, znanje 
in po,polno poznanje tudi onega jezika, 
k i ga odjemalec in  kupec govori.

Od pravilnega ocenjevanja, (tega naše
ga posebnega 'geografskega in gospodar
skega položaja je odvisno zadržanje slo
venskih staršev.

Letos je 'bilo vpisanih v nekatere pr
ve razrede osnovnih šol malo otrok. Men
da gre za nekaj primerov, kjer bi se  ne 
dal, po obstoječih, predpisih, otvoriti sa- 
liiositojhi prvi razred. Mnenja smo, da' je  
V'"P«tegoškem interesu, <ta se več različ
nih razredov ne spaja v en razred, am
pak da se ohrani samostojen -'razred, tudi 
če bi b ilo v  njem manjše število učen
cev, zlasti v  mestu, in  vs g lavnih  pred
mestjih, k i dejansko spadajo v mesto 
ssimo.

O .tem predmetu, zlasti o  nalogi .uči
teljstva za ohranitev slovenske šole, ,bo- 
m~ še spregovorili.

Iz le t  SOD
Slovensko dobrode.lng društvo 

organizira za prvo nedeljo v ok
tobru enodnevni izlet v  Brda na 
trgatev.

Vse, ki se tega izleta želijo 
udeležiti, prosimo, da se prija
vijo čimprej v tajništvu SDD v 
ul. Machiavelli 22-11., tel. 36-275.

Miramarski grad
N e samo v  Evropi, ampak na svetu 

sploh je le malo takih biserov, kat je 
prav Miramarski gTad, ne le po svoji no
tranjosti, ampak predvsem po svoji e- 
dinstveni legi, razgledu na Trst, Istro, na 
obalo do Tržiča in  Gradeža ter tja na 
'Dolomite in Karuške Alpe.

V  nedeljo .zjutraj sem občudoval z Mi- 
ramarskega gradu to nebeško panoramo. 
O 'notranjosti gradu ne morem govoriti. 
To je treba videti in uživati.

Zato je res Miramarski grad s svojim  
velikim  in krasnim parkom gotovo naj
močnejša. privlačna sila  Trsta in tega o- 
zemlja. Koliko tojcev 'z avtomobili, avto
busi ne le iz Italije, ampak tadi iz A v
strije, Češkoslovaške, Nemčije, Švice, 
Francije, Belgije in drugod občuduje to  
lepoto narave in umetnosti. Krdela ljud
stva srečuješ v  parku in v gradu. Res, o- 
bisk, k i človeka, ibogato nagradi.

In sedaj se .sprašujem: koliko je Trža
čanov, naših okoličanov, 'Kraševcev in 
Breža-nov, ki. n iso še nikoli bili niti v Mi- 
•ramarskem parku niti ” gradu?! To ni 
potrata časa.! Spada k izobgaizbi in raz
vedrilu, k spoznavanju svoje .zemlje in 
njejjih naravnih in umetnih- lepot.

Izletnik

6L0SBEH9 ŠDLS SPM
VPISOVANJE

lanskih in novih gojencev je pri
čelo v jponedeljek 16. t. m. in  traja 
dnevno od 10. do 12. ter od 16. do 
18. ure v ulici Machiavelli 22-11., 
kjer so na razpolago tozadevna 
pojasnila.

V torek, 1. oktobra, bo razdeli
tev začasnega urnika, in istega 
dne pričenja tudi redni

Glasbena šola SPM
Glasbena šola. SPM sporoča, da .bodo 

.tudi ir tekočem šolskem leto poučevali 
vse glasbene instrumente, poleg klavirja,' 
violine in harmonike. Za glasbeno teore
tične predmete bo posebem' urnik vzpo
reden z glavnim predmetom, ki ga kdo 
obiskuje. Vpis je obvezen tudi za lanske 
gojence, ki bodo nadaljevali .učenje. . No
vi gojenci se  lahko priglasijo do 1. okto
bra v, .ulici Machiavelli 22-11. dnevno od 
10. do 12. in od 16. do 18. ure. , .

Prijateljem glasbe
V okviru ‘Glasbene šole se .bo M os o- 

snoval domači orkester, k i bo sestavljen  
iz gojencev Glasbene šole in. prijateljev 
glasbe, k i se  'čutijo sposobne, da lahko v  
takem orkestru uspešno sodelujejo. Zato 
vabimo k  'udeležbi in  sodelovanju vsako
gar, ki b i želel sodelovati A? orkestru.

Potrebna pojasnila dobite na. sedežu v  
.ulici Machiavelli 22-11., tel. 3-62-75.

SLOVENSKO NARODNO 
GLEDALIŠČE —

V TRSTU
V s o b o t o  28. t. m. ob 20.30 in 
v  n e d e l j o  29. t. m. ob 17. uri 
v Prosvetnem  domu na OPCTNAH 

Branislarv Nučič .

ŽALUJOČI OSTALI
DAiSOVl: 'Za SDD i«. darovala gospa 

Marija Gerdol iza prijetno letovanje 
•njenega otroka v Devinu L 3.000. 
IPrav prisrčna hvala!

Odgovorni urednik:
Prof. Dr. ANTON DABINOVIC 
Tiskarna Adria, d. d., v  Trata

ZOBOZDRAVNIK

D r .  S T H M S L H U  P H U L I C H
s p r e j e m a  

v svojem ambulatorijiu 
v  ulici Rittmeye.r 13, tel. 31-813 
dnevno od 9 - 13 in  od 17 - 19 ure

I


